МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДЕТСКИЙ САД № 2 ГОРОДА ЕЙСКА МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ЕЙСКИЙ РАЙОН

Принята педагогическим советом протокол № 4 от 30.08.2024г

Утверждена приказом № 115-ОД от 30.08.2024г. заведующий МБДОУ ДС № 2 г. Ейска МО Ейский район _____ О.И. Карташева

Учтено мнение родителей (законных представителей) и опекунов протокол № 1 от 27.08.2024 г

МОДЕЛЬ

организации деятельности воспитателя с детьми 6 - 7 лет, подготовительной к школе группы № 7 компенсирующей направленности

разработана на основе адаптированной образовательной программы дошкольного образования для детей старшей группы компенсирующей направленности муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад N = 2 города Ейска муниципального образования Ейский район

срок реализации модели (учебный год) – c 02.09.2024 ε . no 29.08.2025 ε .

Воспитатели: Брюханова Л.Р. Панарина Н.В.

г. Ейск, 2024 год

Содержание

№ п\п	Содержание	Стр.		
1	Пояснительная записка	3		
2	Цель и задачи Модели	3		
3	Планируемые результаты реализации Модели (Целевые ориентиры к 7	5		
	годам)			
4	Задачи и содержание образования (обучения и воспитания) по	7		
	образовательным областям	1.0		
5	Программа коррекционно-развивающей работы с детьми с ТНР	16		
6	Значимые характеристики особенностей развития детей	27		
7	Система физкультурно - оздоровительной работы	31		
8	Циклограмма деятельности педагога	32		
9	Организация режима пребывания	33		
10	Методическое обеспечение модели. Перечень программ и методических	35		
	пособий.			
11	Комплексно – тематические проекты (КТП)	37		
12	Реализация модели воспитания (целевые ориентиры воспитательной	42		
	работы; традиции группы)			
13	Особенности организации образовательной деятельности	45		
14	Расписание игровых образовательных ситуаций	46		
15	Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных,	47		
	анимационных произведений для реализации Программы			
16	Организация предметно-пространственной среды	53		
17	17 Календарный план воспитательной работы			
Приложения				
Приложение № 1 «Перспективный план образовательной работы педагога»				
Прилох	Приложение № 2 «Перспективный план работы с родителями (законными представителями)			
и опеку	и опекунами»			
Прилох	Приложение № 3 «Перспективный план развлечений»			

1. Пояснительная записка

Модель организации деятельности воспитателя по развитию детей 6-7 лет группы компенсирующей направленности разработана в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (далее ФГОС ДО), Федеральной образовательной программой дошкольного образования (далее ФОП ДО), утвержденной приказом Минпросвещения России от 25.11.2022г. № 1028, Федеральной адаптированной образовательной программы дошкольного образования (далее ФАОП ДО) утвержденной приказом Минпросвещения России от 24 ноября 2022 года № 1022.

Модель организации деятельности воспитателя по развитию детей подготовительной к школе группы компенсирующей направленности обеспечивает разностороннее развитие детей в возрасте от 6 до 7 лет с учётом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям: физическому, социально-коммуникативному, познавательному, речевому и художественно – эстетическому.

Модель составлена с учетом особенностями ДОО, региона, образовательных потребностей и запросов родителей воспитанников и спроектирована в соответствии со следующими нормативными документами:

- СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утв. постановлением Главного государственного санитарного врача России от 28 января 2021 г. № 2.
- СанПин 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утв. постановлением Главного государственного санитарного врача России от 28 сентября 2020 г. № 28.
- СанПиН 2.3.2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения», утверждены постановлением Главного государственного врача Российской Федерации от 27.10.2020г № 32

Структура и содержание Модели определены сроком на 1 год.

2. Цель и задачи Модели.

Цель реализации Модели: обеспечение условий для дошкольного образования, определяемых общими и особыми потребностями обучающегося раннего и дошкольного возраста с OB3, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья.

Задачи:

Задачи Программы:

- реализация содержания АОП ДО для обучающихся с ТНР;
- коррекция недостатков психофизического развития обучающихся с

THP;

- охрана и укрепление физического и психического здоровья обучающихся с ТНР, в т.ч. их эмоционального благополучия;
- обеспечение равных возможностей для полноценного развития ребенка с ТНР в период дошкольного образования независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса;
- создание благоприятных условий развития в соответствии с их возрастными, психофизическими и индивидуальными особенностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребенка с ТНР как субъекта отношений с педагогическим работником, родителями (законными представителями), другими детьми;
- объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
- формирование общей культуры личности обучающихся с ТНР, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирование предпосылок учебной деятельности;
- формирование социокультурной среды, соответствующей психофизическим и индивидуальным особенностям развития обучающихся с THP;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки родителей (законных представителей) и повышение их компетентности в вопросах развития, образования, реабилитации (абилитации), охраны и укрепления здоровья обучающихся с ТНР;
- обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного и начального общего образования.

Специфические принципы и подходы к формированию адаптированных программ для детей с тяжелыми нарушениями речи:

- сетевое взаимодействие с организациями социализации, образования, охраны здоровья и другими партнерами, которые могут внести вклад в развитие и образование детей, а также использование ресурсов местного сообщества и вариативных программ дополнительного образования детей для обогащения детского развития. Программа предполагает, что Организация устанавливает партнерские отношения не только с семьями детей, но и с другими организациями и лицами, которые могут способствовать удовлетворению особых образовательных потребностей детей с ТНР, оказанию психолого-педагогической и/или медицинской поддержки в случае необходимости (Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи и др.);
- индивидуализация дошкольного образования детей с *THP* предполагает такое построение образовательной деятельности, которое открывает возможности для индивидуализации образовательного процесса и

учитывает его интересы, мотивы, способности и психофизические особенности;

- развивающее вариативное образование. Этот принцип предполагает, что образовательное содержание предлагается ребенку через разные виды деятельности с учетом зон актуального и ближайшего развития ребенка (Л.С. Выготский), что способствует развитию, расширению как явных, так и скрытых возможностей ребенка;
- полнота содержания и интеграция отдельных образовательных соответствии со Стандартом Программа предполагает областей. В социально-коммуникативное, познавательное, всестороннее речевое, художественно-эстетическое и физическое развитие детей посредством различных детской активности. Деление Программы видов образовательные области не означает, что каждая образовательная область осваивается ребенком по отдельности, в форме изолированных занятий по модели школьных предметов. Между отдельными разделами Программы существуют многообразные взаимосвязи: познавательное развитие детей с THP тесно связано речевым И социально-коммуникативным, художественно-эстетическое - с познавательным и речевым и т. п. Содержание образовательной деятельности в каждой области тесно связано с образовательного другими областями. Такая организация процесса соответствует особенностям развития детей с ТНР дошкольного возраста;
- инвариантность ценностей и целей при вариативности средств реализации и достижения целей Программы. Стандарт и Программа задают инвариантные ценности и ориентиры, с учетом которых Организация должна разработать свою адаптированную основную образовательную программу. При этом за Организацией остаётся право выбора способов их достижения, выбора образовательных программ, учитывающих разнородность состава групп воспитанников, их психофизических особенностей, запросов родителей (законных представителей).

3. Планируемые результаты реализации Модели. (целевые ориентиры)

Целевые ориентиры на этапе завершения освоения Модели детьми с ТНР

К концу данного возрастного этапа ребенок:

- 1) обладает сформированной мотивацией к школьному обучению;
- 2) усваивает значения новых слов на основе знаний о предметах и явлениях окружающего мира;
- 3) употребляет слова, обозначающие личностные характеристики, многозначные;
 - 4) умеет подбирать слова с противоположным и сходным значением;
 - 5) правильно употребляет основные грамматические формы слова;
- 6) составляет различные виды описательных рассказов (описание, повествование, с элементами рассуждения) с соблюдением цельности и связности высказывания, составляет творческие рассказы;

- 7) владеет простыми формами фонематического анализа, способен осуществлять сложные формы фонематического анализа (с постепенным переводом речевых умений во внутренний план), осуществляет операции фонематического синтеза;
- 8) осознает слоговое строение слова, осуществляет слоговой анализ и синтез слов (двухсложных с открытыми, закрытыми слогами, трехсложных с открытыми слогами, односложных);
 - 9) правильно произносит звуки (в соответствии с онтогенезом);
- 10) владеет основными видами продуктивной деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности: в игре, общении, конструировании;
- 11) выбирает род занятий, участников по совместной деятельности, избирательно и устойчиво взаимодействует с детьми;
 - 12) участвует в коллективном создании замысла в игре и на занятиях;
- 13) передает как можно более точное сообщение другому, проявляя внимание к собеседнику;
- 14) регулирует свое поведение в соответствии с усвоенными нормами и правилами, проявляет кооперативные умения в процессе игры, соблюдая отношения партнерства, взаимопомощи, взаимной поддержки;
- 15) отстаивает усвоенные нормы и правила перед ровесниками и педагогическим работником, стремится к самостоятельности, проявляет относительную независимость от педагогического работника;
- 16) использует в играх знания, полученные в ходе экскурсий, наблюдений, знакомства с художественной литературой, картинным материалом, народным творчеством, историческими сведениями, мультфильмами;
- 17) использует в процессе продуктивной деятельности все виды словесной регуляции: словесного отчета, словесного сопровождения и словесного планирования деятельности;
- 18) устанавливает причинно-следственные связи между условиями жизни, внешними и функциональными свойствами в животном и растительном мире на основе наблюдений и практического экспериментирования;
- 19) определяет пространственное расположение предметов относительно себя, геометрические фигуры;
- 20) владеет элементарными математическими представлениями: количество в пределах десяти, знает цифры 0, 1-9, соотносит их с количеством предметов, решает простые арифметические задачи устно, используя при необходимости в качестве счетного материала символические изображения;
 - 21) определяет времена года, части суток;
- 22) самостоятельно получает новую информацию (задает вопросы, экспериментирует);
- 23) пересказывает литературные произведения, составляет рассказ по иллюстративному материалу (картинкам, картинам, фотографиям),

содержание которых отражает эмоциональный, игровой, трудовой, познавательный опыт обучающихся;

- 24) составляет рассказы по сюжетным картинкам и по серии сюжетных картинок, используя графические схемы, наглядные опоры;
- 25) составляет с помощью педагогического работника небольшие сообщения, рассказы из личного опыта;
 - 26) владеет предпосылками овладения грамотой;
- 27) стремится к использованию различных средств и материалов в процессе изобразительной деятельности;
- 28) имеет элементарные представления о видах искусства, понимает доступные произведения искусства (картины, иллюстрации к сказкам и рассказам, народная игрушка), воспринимает музыку, художественную литературу, фольклор;
- 29) проявляет интерес к произведениям народной, классической и современной музыки, к музыкальным инструментам;
 - 30) сопереживает персонажам художественных произведений;
- 31) выполняет основные виды движений и упражнения по словесной инструкции педагогических работников: согласованные движения, а также разноименные и разнонаправленные движения;
- 32) осуществляет элементарное двигательное и словесное планирование действий в ходе спортивных упражнений;
- 33) знает и подчиняется правилам подвижных игр, эстафет, игр с элементами спорта;
- 34) владеет элементарными нормами и правилами здорового образа жизни (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек).

4. Задачи и содержание образования (обучения и воспитания) по образовательным областям

Модель определяет содержательные линии образовательной деятельности, реализуемые ДОО по основным направлениям развития детей дошкольного возраста (социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического, физического развития).

В каждой образовательной области сформулированы задачи и содержание образовательной деятельности для обучающихся 6 - 7 лет.

Представлены задачи воспитания, направленные на приобщение детей к ценностям российского народа, формирование у них ценностного отношения к окружающему миру.

Социально-коммуникативное развитие

В области социально-коммуникативного развития ребенка с ТНР, с учётом его психофизических особенностей, в условиях информационной социализации основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для:

усвоения норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные

и нравственные ценности;

развития общения и взаимодействия ребенка с ТНР с педагогическим работником и другими детьми;

становления самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий;

развития эмоциональной отзывчивости, сопереживания,

формирования готовности к совместной деятельности с другими детьми и педагогическим работником,

формирования уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу обучающихся и педагогических работников в Организации;

формирования позитивных установок к различным видам труда и творчества;

формирования основ безопасного поведения в быту, социуме, природе; развития коммуникативных и социальных навыков ребенка с ТНР; развития игровой деятельности.

Основное содержание образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста.

Содержание образовательной области "Социально-коммуникативное развитие" направлено на всестороннее развитие у обучающихся с ТНР навыков игровой деятельности, дальнейшее приобщение их к общепринятым нормам и правилам взаимоотношений с другими детьми и педагогическим работником, в том числе моральным, на обогащение первичных представлений о тендерной и семейной принадлежности.

В этот период в коррекционно-развивающей работе с детьми педагогические работники создают и расширяют знакомые образовательные ситуации, направленные на стимулирование потребности обучающихся в сотрудничестве, в кооперативных действиях с другими детьми во всех видах деятельности, продолжается работа по активизации речевой деятельности, по дальнейшему накоплению детьми словарного запаса.

Характер решаемых задач позволяет структурировать содержание образовательной области "Социально-коммуникативное развитие" по следующим разделам:

игра;

представления о мире людей и рукотворных материалах;

безопасное поведение в быту, социуме, природе;

труд.

Образовательную деятельность в рамках области "Социальнокоммуникативное развитие" проводят воспитатели, интегрируя ее содержание с тематикой логопедической работы, проводимой учителемлогопедом.

Совместная образовательная деятельность педагогических работников с обучающимися с ТНР предполагает следующие направления работы: дальнейшее формирование представлений обучающихся о разнообразии окружающего их мира людей и рукотворных материалов; воспитание

правильного отношения к людям, к вещам; обучение способам поведения в обществе, отражающим желания, возможности и предпочтения обучающихся. В процессе уточнения представлений о себе и окружающем мире у обучающихся активизируется речевая деятельность, расширяется словарный запас.

Основное внимание обращается на совершенствование игровых действий и точное выполнение игровых правил в дидактических и подвижных играх и упражнениях.

В этот период большое значение приобретает создание предметноразвивающей среды и привлечение обучающихся к творческим играм. Воспитатели организуют сюжетно-ролевые и театрализованные игры с детьми, осуществляя недирективное руководство ими. Элементы сюжетноролевой и сюжетно-дидактической игры, театрализованные игры, подвижные, дидактические игры активно включаются в занятия с детьми по всем направлениям коррекционно-развивающей работы.

Работа с детьми старшего дошкольного возраста предполагает активное применение игротерапевтических техник с элементами куклотерапии, песочной терапии, арттерапии. Занятия по психотерапевтическим методикам (работа с детской агрессией, страхами, тревожностью) проводит педагог-психолог, согласуя их с педагогическими работниками группы и родителям (законным представителям).

Педагогические работники уделяют основное внимание формированию обучающихся основных связной речи cTHP, ee функций (коммуникативной, регулирующей, познавательной). Обучающиеся вовлекаются в различные виды деятельности, естественным образом обеспечивающие их коммуникативное взаимодействие с педагогическим работником и другими детьми, развитие познавательного интереса и мотивации к деятельности.

Особое внимание обращается на формирование у обучающихся представления о Родине: о городах России, о ее столице, о государственной символике, гимне страны. У обучающихся в различных ситуациях расширяют и закрепляют представления о предметах быта, необходимых человеку, о макросоциальном окружении.

Педагогические работники создают условия для формирования экологических представлений у обучающихся, знакомя их с функциями человека в природе (потребительской, природоохранной, восстановительной).

В рамках раздела особое внимание обращается на развитие у обучающихся устойчивого алгоритма поведения в опасных ситуациях: в помещении, на прогулке, на улице, в условиях поведения с посторонними людьми.

В этот период большое внимание уделяется формированию у обучающихся интеллектуальной и мотивационной готовности к обучению в образовательной организации. У обучающихся старшего дошкольного возраста активно развивается познавательный интерес (интеллектуальный,

волевой и эмоциональный компоненты). Педагогические работники, осуществляя совместную деятельность с детьми, обращают внимание на то, какие виды деятельности их интересуют, стимулируют их развитие, создают предметно-развивающую среду, исходя из потребностей каждого ребенка.

Активными участниками образовательного процесса в области "Социально-коммуникативное развитие" являются родители (законные представители) обучающихся, а также все педагогические работники, работающие с детьми с ТНР.

Познавательное развитие

В образовательной области "Познавательное развитие" основными задачами образовательной деятельности с детьми являются создание условий для:

развития интересов обучающихся, любознательности и познавательной мотивации;

формирования познавательных действий, становления сознания; развития воображения и творческой активности;

формирования первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях);

формирования первичных представлений о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира;

развития представлений о виртуальной среде, о возможностях и рисках интернета.

Основное содержание образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста:

Содержание образовательной области "Познавательное развитие" предполагает создание педагогическим работником ситуаций расширения представлений обучающихся о функциональных свойствах и назначении объектов, стимулируют их к анализу, используя вербальные средства общения, разнообразят ситуации для установления причинных, временных и других связей и зависимостей между внутренними и внешними свойствами. При этом широко используются методы наблюдения за объектами, демонстрации объектов, элементарные опыты, упражнения и различные игры. Содержание образовательной области "Познавательное развитие" в этот период обеспечивает развитие у обучающихся с ТНР познавательной активности, обогащение их сенсомоторного и сенсорного опыта, формирование предпосылок познавательно-исследовательской и конструктивной деятельности, а также представлений об окружающем мире и элементарных математических представлений.

Характер решаемых задач позволяет структурировать содержание образовательной области по следующим разделам:

конструирование;

развитие представлений о себе и об окружающем мире;

формирование элементарных математических представлений.

Продолжается развитие у обучающихся с ТНР мотивационного, целевого, содержательного, операционального и контрольного компонентов конструктивной деятельности. При этом особое внимание уделяется самостоятельности обучающихся, им предлагаются творческие задания, задания на выполнение работ по своему замыслу, задания на выполнение коллективных построек.

Рекомендуются занятия в специальной интерактивной среде (темной и светлой сенсорных комнатах), которые проводит педагог-психолог. В них включаются сведения о цветовом многообразии, о звуках природы, о явлениях природы и зависимости настроения, состояния человека, растительного и животного мира от этих характеристик.

Педагогические работники стимулируют познавательный интерес обучающихся к различным способам измерения, счета количеств, определения пространственных отношений у разных народов.

Речевое развитие

В образовательной области "Речевое развитие" основными задачами образовательной деятельности с детьми является создание условий для:

овладения речью как средством общения и культуры;

обогащения активного словаря;

развития связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи;

развития речевого творчества;

развития звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха;

знакомства с книжной культурой, детской литературой;

развития понимания на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте;

профилактики речевых нарушений и их системных последствий.

Основное содержание образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста:

Ведущим направлением работы в рамках образовательной области "Речевое развитие" является формирование связной речи обучающихся с ТНР.

В этот период основное внимание уделяется стимулированию речевой активности обучающихся. У них формируется мотивационно-потребностный компонент речевой деятельности, развиваются ее когнитивные предпосылки: восприятие, внимание, память, мышление. Одной из важных задач обучения является формирование вербализованных представлений об окружающем мире, дифференцированного восприятия предметов и явлений, элементарных обобщений в сфере предметного мира. Различение, уточнение и обобщение предметных понятий становится базой для развития активной речи

обучающихся. Для развития фразовой речи обучающихся проводятся занятия с использованием приемов комментированного рисования, обучения рассказыванию по литературным произведениям, по иллюстративному материалу. Для совершенствования планирующей функции речи обучающихся обучают намечать основные этапы предстоящего выполнения задания. Совместно со педагогическим работником, а затем самостоятельно детям предлагается составлять простейший словесный отчет о содержании и последовательности действий в различных видах деятельности.

работники Педагогические создают условия ДЛЯ развития коммуникативной активности обучающихся с ТНР в быту, играх и на занятиях. Для этого, в ходе специально организованных игр и в совместной деятельности, ведется формирование средств взаимодействия обучающихся. Педагогические работники предлагают детям различные ситуации, позволяющие моделировать социальные отношения в игровой деятельности. Они создают условия для расширения словарного запаса через эмоциональный, бытовой, предметный, социальный и игровой опыт обучающихся.

У обучающихся активно развивается способность к использованию речи в повседневном общении, а также стимулируется использование речи в области познавательно-исследовательского, художественно-эстетического, социально-коммуникативного и других видов развития. Педагогические работники могут стимулировать использование речи для познавательно-исследовательского развития обучающихся, например, отвечая на вопросы "Почему?..", "Когда?..", обращая внимание обучающихся на последовательность повседневных событий, различия и сходства, причинно-следственные связи, развивая идеи, высказанные детьми, вербально дополняя их.

В сфере приобщения обучающихся к культуре чтения литературных произведений педагогические работники читают детям книги, стихи, вспоминают содержание и обсуждают вместе с детьми прочитанное, способствуя пониманию прочитанного. Детям, которые хотят читать сами, предоставляется такая возможность.

Для формирования у обучающихся мотивации к школьному обучению, в работу по развитию речи обучающихся с ТНР включаются занятия по подготовке их к обучению грамоте. Эту работу воспитатель и учительлогопед проводят, исходя из особенностей и возможностей развития обучающихся старшего дошкольного возраста с речевыми нарушениями. Содержание занятий по развитию речи тесно связано с содержанием логопедической работы, а также работы, которую проводят с детьми другие специалисты.

Художественно-эстетическое развитие

В образовательной области "Художественно-эстетическое развитие" основными задачами образовательной деятельности с детьми является создание условий для:

развития у обучающихся интереса к эстетической стороне действительности, ознакомления с разными видами и жанрами искусства (словесного, музыкального, изобразительного), в том числе народного творчества;

развития способности к восприятию музыки, художественной литературы, фольклора;

приобщения к разным видам художественно-эстетической деятельности, развития потребности в творческом самовыражении, инициативности и самостоятельности в воплощении художественного замысла.

В сфере развития у обучающихся интереса к эстетической стороне действительности, ознакомления с разными видами и жанрами искусства, в том числе народного творчества. Программа относит к образовательной области художественно-эстетического развития приобщение обучающихся к эстетическому познанию и переживанию мира, к искусству и культуре в широком смысле, а также творческую деятельность обучающихся в изобразительном, пластическом, музыкальном, литературном и других видах художественно-творческой деятельности.

Основное содержание образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста.

Основной формой организации работы с детьми становятся занятия, в ходе которых решаются более сложные задачи, связанные с формированием операционально-технических умений. На этих занятиях особое внимание обращается на проявления детьми самостоятельности и творчества.

Изобразительная деятельность обучающихся в старшем дошкольном возрасте предполагает решение изобразительных задач (нарисовать, слепить, сделать аппликацию) и может включать отдельные игровые ситуации.

Для развития изобразительных умений и навыков большое значение имеет коллективная деятельность обучающихся, как в непосредственно образовательной деятельности, так и в свободное время. К коллективной деятельности можно отнести следующие виды занятий с детьми: создание "портретной" галереи, изготовление альбомов о жизни обучающихся и иллюстраций к сказкам; выполнение коллективных картин.

Bce больше внимания уделяется развитию самостоятельности обучающихся при анализе натуры И образца, при определении изобразительного замысла, при выборе материалов и средств реализации этого замысла, его композиционных и цветовых решений.

Тематика занятий и образовательных ситуаций отражает собственный эмоциональный, межличностный, игровой И познавательный обучающихся. Руководство изобразительной деятельностью со стороны педагогического работника приобретает косвенный, стимулирующий, коррекционно-образовательный содержание деятельности характер. В процесс вводятся технические средства обучения: рассматривание детских рисунков через кодоскоп; использование мультимедийных средств.

Реализация содержания раздела "Музыка" направлена на обогащение музыкальных впечатлений обучающихся, совершенствование их певческих, танцевальных навыков и умений.

Продолжается работа по формированию представлений о творчестве композиторов, о музыкальных инструментах, об элементарных музыкальных формах. В этом возрасте обучающиеся различают музыку разных жанров и стилей. Знают характерные признаки балета, оперы, симфонической и камерной музыки. Различают средства музыкальной выразительности (лад, мелодия, метроритм). Обучающиеся понимают, что характер музыки определяется средствами музыкальной выразительности.

Особое внимание в музыкальном развитии дошкольников с нарушениями речи уделяется умению рассказывать, рассуждать о музыке адекватно характеру музыкального образа.

В этот период музыкальный руководитель, воспитатели и другие специалисты продолжают развивать у обучающихся музыкальный слух (звуко-высотный, ритмический, динамический, тембровый), учить использовать для музыкального сопровождения самодельные музыкальные инструменты, изготовленные с помощью педагогических работников. Музыкальные игрушки, детские музыкальные инструменты разнообразно применяются в ходе занятий учителя-логопеда, воспитателей, инструкторов по физической культуре и, конечно же, на музыкальных занятиях.

Большое значение для развития слухового восприятия обучающихся (восприятия звуков различной громкости и высоты), развития общеречевых умений и навыков (дыхательных, голосовых, артикуляторных) имеет взаимодействие учителя-логопеда, музыкального руководителя и воспитателей.

Физическое развитие

В области физического развития ребенка основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для:

становления у обучающихся ценностей здорового образа жизни;

овладение элементарными нормами и правилами здорового образа жизни (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек);

развития представлений о своем теле и своих физических возможностях;

приобретения двигательного опыта и совершенствования двигательной активности;

формирования начальных представлений о некоторых видах спорта, овладения подвижными играми с правилами.

Основное содержание образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста:

В ходе физического воспитания обучающихся с ТНР большое значение приобретает формирование у обучающихся осознанного понимания необходимости здорового образа жизни, интереса и стремления заниматься спортом, желания участвовать в подвижных и спортивных играх с другими детьми и самим организовывать их.

На занятиях физкультурой реализуются принципы ее адаптивности, концентричности в выборе содержания работы. Этот принцип обеспечивает

непрерывность, преемственность в обучении и воспитании. В структуре каждого занятия выделяются разминочная, основная и релаксационная части. В процессе разминки мышечно-суставной аппарат ребенка подготавливается к активным физическим нагрузкам, которые предполагаются в основной части занятия. Релаксационная часть помогает детям самостоятельно регулировать свое психоэмоциональное состояние и нормализовать процессы возбуждения и торможения.

Продолжается физическое развитие обучающихся (объем движений, сила, ловкость, выносливость, гибкость, координированность движений). Потребность в ежедневной осознанной двигательной деятельности формируется у обучающихся в различные режимные моменты: на утренней зарядке, на прогулках, в самостоятельной деятельности, во время спортивных досугов.

Физическое воспитание связано с развитием музыкально-ритмических движений, с занятиями логоритмикой, подвижными играми. Кроме этого, проводятся лечебная физкультура, массаж, различные виды гимнастик (глазная, адаптационная, корригирующая, остеопатическая), закаливающие процедуры, подвижные игры, игры со спортивными элементами, спортивные праздники и развлечения. При наличии бассейна обучающихся обучают плаванию, организуя в бассейне спортивные праздники и другие спортивные мероприятия.

Продолжается работа формированию ПО правильной осанки, организованности, самостоятельности, инициативы. Bo время игр обучающиеся учатся соблюдать упражнений правила, подготовке и уборке места проведения занятий. Педагогические работники привлекают обучающихся К посильному участию физкультурных праздников, спортивных досугов, создают условия для проявления их творческих способностей в ходе изготовления спортивных атрибутов.

В этот возрастной период в занятия с детьми с ТНР вводятся комплексы аэробики, а также различные импровизационные задания, способствующие развитию двигательной креативности обучающихся.

Для организации работы с детьми активно используется время, предусмотренное для их самостоятельной деятельности. Важно вовлекать обучающихся с ТНР в различные игры-экспериментирования, викторины, игры-этюды, жестовые игры, предлагать им иллюстративный и аудиальный материал, связанный с личной гигиеной, режимом дня, здоровым образом жизни.

В этот период педагогические работники разнообразят условия для формирования у обучающихся правильных гигиенических навыков, организуя для этого соответствующую безопасную, привлекательную для обучающихся, современную, эстетичную бытовую среду. Обучающихся стимулируют к самостоятельному выражению своих потребностей, к осуществлению процессов личной гигиены, их правильной организации (умывание, мытье рук, уход за своим внешним видом, использование

носового платка, салфетки, столовых приборов, уход за полостью рта, соблюдение режима дня, уход за вещами и игрушками).

ЭТОТ период является значимым расширение И уточнение представлений обучающихся с ТНР о человеке (себе, других детях, педагогическом работнике, родителях (законных представителях), особенностях внешнего вида здорового и заболевшего человека, особенностях своего здоровья. Педагогические работники продолжают знакомить обучающихся на доступном их восприятию уровне со строением тела человека, с назначением отдельных органов и систем, а также дают детям элементарные, но значимые представления о целостности организма. В этом возрасте обучающиеся уже достаточно осознанно могут воспринимать информацию о правилах здорового образа жизни, важности их соблюдения для здоровья человека, о вредных привычках, приводящих к болезням. Содержание раздела интегрируется с образовательной областью "Социальнокоммуникативное развитие", формируя у обучающихся представления об опасных и безопасных для здоровья ситуациях, а также о том, как их предупредить и как вести себя в случае их возникновения. Очень важно, чтобы обучающиеся усвоили речевые образцы того, как надо позвать педагогического работника на помощь в обстоятельствах нездоровья.

5. Программа коррекционно-развивающей работы с детьми с ТНР.

1. Программа коррекционной работы обеспечивает:

выявление особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР, обусловленных недостатками в их психофизическом и речевом развитии;

осуществление индивидуально-ориентированной психологопедагогической помощи обучающимся с ТНР с учетом их психофизического, речевого развития, индивидуальных возможностей и в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии;

возможность освоения детьми с ТНР адаптированной основной образовательной программы дошкольного образования.

2. Задачи программы:

определение особых образовательных потребностей обучающихся с THP, обусловленных уровнем их речевого развития и степенью выраженности нарушения;

коррекция речевых нарушений на основе координации педагогических, психологических и медицинских средств воздействия;

оказание родителям (законным представителям) обучающихся с ТНР консультативной и методической помощи по особенностям развития обучающихся с ТНР и направлениям коррекционного воздействия.

3. Программа коррекционной работы предусматривает:

проведение индивидуальной и подгрупповой логопедической работы, обеспечивающей удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР с целью преодоления неречевых и речевых расстройств;

достижение уровня речевого развития, оптимального для ребёнка, и обеспечивающего возможность использования освоенных умений и навыков

в разных видах детской деятельности и в различных коммуникативных ситуациях;

обеспечение коррекционной направленности при реализации содержания образовательных областей и воспитательных мероприятий;

психолого-педагогическое сопровождение семьи (законных представителей) с целью ее активного включения в коррекционно-развивающую работу с детьми; организацию партнерских отношений с родителям (законным представителям).

4. Коррекционно-развивающая работа всех педагогических работников дошкольной образовательной организации включает:

системное и разностороннее развитие речи и коррекцию речевых расстройств (с учетом уровня речевого развития, механизма, структуры речевого дефекта у обучающихся с THP);

социально-коммуникативное развитие;

развитие и коррекцию сенсорных, моторных, психических функций у обучающихся с ТНР;

познавательное развитие,

развитие высших психических функций;

коррекцию нарушений развития личности, эмоционально - волевой сферы с целью максимальной социальной адаптации ребёнка с ТНР;

различные формы просветительской деятельности (консультации, собрания, лекции, беседы, использование информационных средств), направленные на разъяснение участникам образовательных отношений, в том числе родителей (законных представителей), вопросов, связанных с особенностями образования обучающихся с ТНР.

- 5. Программа коррекционной работы предусматривает вариативные формы специального сопровождения обучающихся с ТНР. Варьироваться могут степень участия специалистов сопровождения, а также организационные формы работы, что способствует реализации и развитию потенциальных возможностей обучающихся с ТНР и удовлетворению их особых образовательных потребностей.
- 6. Результаты освоения программы коррекционной работы определяются состоянием компонентов языковой системы и уровнем речевого развития (I уровень; II уровень; III уровень, IV уровень, Фонетикофонематическое недоразвитие речи (ФФН), механизмом и видом речевой патологии (анартрия, дизартрия, алалия, афазия, ринолалия, заикание), структурой речевого дефекта обучающихся с ТНР, наличием либо отсутствием предпосылок для появления вторичных речевых нарушений и их системных последствий (дисграфия, дислексия, дискалькулия в школьном возрасте).
- 7. Общими ориентирами в достижении результатов программы коррекционной работы являются:

сформированность фонетического компонента языковой способности в соответствии с онтогенетическими закономерностями его становления;

совершенствование лексического, морфологического (включая

словообразовательный), синтаксического, семантического компонентов языковой способности;

овладение арсеналом языковых единиц различных уровней, усвоение правил их использования в речевой деятельности;

сформированность предпосылок метаязыковой деятельности, обеспечивающих выбор определенных языковых единиц и построение их по определенным правилам; сформированность социально-коммуникативных навыков;

сформированность психофизиологического, психологического и языкового уровней, обеспечивающих в будущем овладение чтением и письмом.

- 8. Общий объем образовательной программы для обучающихся с ТНР, которая должна быть реализована в образовательной организации в группах компенсирующей и комбинированной направленности, планируется в соответствии с возрастом обучающихся, уровнем их речевого развития, спецификой дошкольного образования для данной категории обучающихся. Образовательная программа для обучающихся с тяжелыми нарушениями речи регламентирует образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности (игровой, познавательно-исследовательской, коммуникативной, продуктивной, музыкально-художественной) с квалифицированной коррекцией недостатков обучающихся, речеязыкового развития психологической, профилактикой базы возможных двигательной речи, потенциально трудностей в овладении грамотой и обучении в целом, реализуемую в ходе режимных моментов; самостоятельную деятельность обучающихся с тяжелыми нарушениями речи; взаимодействие с семьями обучающихся по реализации образовательной программы дошкольного образования для обучающихся с ТНР.
- 9. Специальные условия для получения образования детьми с тяжелыми нарушениями речи:
- 9.1. Специальными условиями получения образования детьми с нарушениями речи создание предметнотяжелыми онжом считать пространственной развивающей учитывающей образовательной среды, обучающихся особенности THP; использование специальных дидактических пособий, технологий, методики других средств обучения (в информационных), разрабатываемых инновационных И образовательной организацией; реализацию комплексного взаимодействия, творческого профессионального потенциала спешиалистов образовательных организаций при реализации АОП ДО; проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий с учителем-логопедом (не реже 2-х раз в неделю) и педагогом-психологом; обеспечение эффективного планирования и реализации в организации образовательной обучающихся самостоятельной деятельности деятельности, моментов с использованием вариативных режимных форм работы, обусловленных учетом структуры дефекта обучающихся с тяжелыми

нарушениями речи.

Такой системный подход к пониманию специальных условий образования, обеспечивающих эффективность коррекционно-развивающей работы с детьми, имеющими тяжелые нарушения речи, позволит оптимально решить задачи их обучения и воспитания в дошкольном возрасте.

- 9.2. Коррекционно-развивающая работа с детьми с ТНР основывается на результатах комплексного всестороннего обследования каждого ребенка. Обследование строится с учетом следующих принципов:
- 1. Принцип комплексного изучения ребенка с тяжелыми нарушениями речи, позволяющий обеспечить всестороннюю оценку особенностей его развития. Реализация данного принципа осуществляется в трех направлениях:

анализ первичных данных, содержащих информацию об условиях воспитания ребенка, особенностях раннего речевого и психического развития ребенка; изучение медицинской документации, отражающей данные о неврологическом статусе таких обучающихся, их соматическом и психическом развитии, состоянии слуховой функции, получаемом лечении и его эффективности;

психолого-педагогическое изучение обучающихся, оценивающее соответствие его интеллектуальных, эмоциональных, деятельностных и других возможностей показателям и нормативам возраста, требованиям образовательной программы;

специально организованное логопедическое обследование обучающихся, предусматривающее определение состояния всех компонентов языковой системы в условиях спонтанной и организованной коммуникации.

- 2. Принцип учета возрастных особенностей обучающихся, ориентирующий на подбор и использование в процессе обследования таких методов, приемов, форм работы и лексического материала, которые соответствуют разным возрастным возможностям обучающихся.
- 3. Принцип динамического изучения обучающихся, позволяющий оценивать не отдельные, разрозненные патологические проявления, а общие тенденции нарушения речеязыкового развития и компенсаторные возможности обучающихся.
- 4. Принцип качественного системного анализа результатов изучения ребенка, позволяющий отграничить физиологически обоснованные несовершенства речи, выявить характер речевых нарушений у обучающихся разных возрастных и этиопатогенетических групп и, соответственно с этим, определить адекватные пути и направления коррекционно-развивающей работы для устранения недостатков речевого развития обучающихся дошкольного возраста.
- 10. Содержание дифференциальной диагностики речевых и неречевых функций обучающихся с тяжелыми нарушениями речи.

Проведению дифференциальной диагностики предшествует с предварительный сбор и анализ совокупных данных о развитии ребенка. С целью уточнения сведений о характере доречевого, раннего речевого (в

условиях овладения родной речью), психического и физического развития проводится предварительная беседа с родителям (законным представителям) ребенка.

При непосредственном контакте педагогических работников Организации с ребенком обследование начинается с ознакомительной беседы, целью которой является не только установление положительного эмоционального контакта, но и определение степени его готовности к участию в речевой коммуникации, умения адекватно воспринимать вопросы, давать на них ответы (однословные или развернутые), выполнять устные инструкции, осуществлять деятельность в соответствии с возрастными и программными требованиями.

Содержание полной программы обследования ребенка формируется каждым педагогическим работником в соответствии с конкретными профессиональными целями и задачами, с опорой на обоснованное привлечение методических пособий и дидактических материалов. Беседа с ребёнком позволяет составить представление о возможностях диалогической монологической характере грамматическими речи, o владения конструкциями, вариативности в использовании словарного запаса, об общем голоса, тембре, интонированности, темпо-ритмической организации речи ребенка, наличии или отсутствии у него ярко выраженных затруднений в звуковом оформлении речевого высказывания. Содержание беседы определяется национальными, этнокультурными особенностями, познавательными, языковыми возможностями и интересами ребенка. Беседа может организовываться на лексических темах: "Моя семья", "Любимые "Отдых летом", "Домашние питомцы", "Мои увлечения", игрушки", "Любимые книги", "Любимые мультфильмы", "Игры". Образцы речевых высказываний ребенка, полученных в ходе вступительной фиксируются.

10.1. Обследование словарного запаса.

Содержание данного раздела направлено на выявление качественных параметров состояния лексического строя родного языка обучающихся с ТНР. Характер и содержание предъявляемых ребенку заданий определяются возрастом ребенка и его речеязыковыми возможностями и включают обследование навыков понимания, употребления слов в разных ситуациях и видах деятельности. В качестве приемов обследования можно использовать показ и называние картинок с изображением предметов, действий, объектов с ярко выраженными признаками; предметов и их частей; частей тела человека, животных, птиц; профессий и соответствующих атрибутов; животных, птиц и их детенышей; действий, обозначающих эмоциональные реакции, явления природы, подбор антонимов и синонимов, объяснение значений слов, дополнение предложений нужным по смыслу словом.

10.2. Обследование грамматического строя языка.

Обследование состояния грамматического строя языка направлено на определение возможностей ребенка с THP адекватно понимать и реализовывать в речи различные типы грамматических отношений. В связи с

этим детям предлагаются задания, связанные с пониманием простых и сложных предлогов, употреблением разных категориальных форм, словообразованием разных частей речи, построением предложений разных конструкций. В заданиях можно использовать такие приемы, как составление фразы с опорой на вопрос, на демонстрацию действий, по картине, серии картин, по опорным словам, по слову, заданному в определенной форме, преобразование деформированного предложения.

10.3. Обследование связной речи.

Обследование состояния связной речи ребенка с ТНР включает в себя несколько направлений. Одно из них - изучение навыков ведения диалога реализуется в самом начале обследования, в процессе так называемой степени сформированности вступительной беседы. Для определения монологической речи предлагаются задания, направленные на составление ребенком различных видов рассказов: повествовательного, описательного, творческого. Важным критерием оценки связной речи является возможность составления рассказа на родном языке, умение выстроить сюжетную линию, передать все важные части композиции, первостепенные и второстепенные детали рассказа, богатство и разнообразие используемых при рассказывании языковых средств, возможность составления и реализации монологических высказываний с опорой (на наводящие вопросы, картинный материал) и без таковой. Детские рассказы анализируются также по параметрам наличия или отсутствия фактов пропуска частей повествования, членов предложения, использования сложных или простых предложений, принятия помощи педагогического работника, наличие в рассказе прямой речи, литературных оборотов, адекватность использования лексико-грамматических средств языка и правильность фонетического оформления речи в процессе рассказывания.

10.4. Обследование фонетических и фонематических процессов.

Ознакомительная беседа с ребенком дает первичное впечатление об особенностях произношения им звуков родного языка. Для чего необходимо предъявить ряд специальных заданий, предварительно убедившись, что инструкции к ним и лексический материал понятны ребенку с ТНР. Звуковой состав слов, соответствующих этим картинкам, самый разнообразный: разное количество слогов, со стечением согласных и без него, с разными звуками. Проверяется, как ребенок произносит звук изолированно, в составе слогов (прямых, обратных, со стечением согласных), в словах, в которых проверяемый звук находится в разных позициях (в начале, середине, конце слова), в предложении, в текстах. Для выяснения степени овладения детьми слоговой структурой слов отбираются предметные и сюжетные картинки по тематическим циклам, хорошо знакомые ребенку, например, обозначающие различные виды профессий и действий, с ними связанных. Обследование включает как отраженное произнесение ребенком слов и их сочетаний, так и самостоятельное. Особое внимание при этом обращается на неоднократное воспроизведение слов и предложений в разном речевом контексте. При обследовании фонетических процессов используются разнообразные

методические приемы: самостоятельное называние лексического материала, сопряженное и отраженное проговаривание, называние с опорой на наглядно-демонстрационный материал. Результаты обследования фиксируют нарушения звукопроизношения: замены звуков, искажение произношения, смешение, нестойкое произношение звуков, характер нарушений звуко-слоговой организации слова. Обследование фонематических процессов ребенка с нарушениями речи проводится общепринятыми приемами, направленными на выявление возможностей дифференциации на слух фонем родного языка с возможным применением адаптированных информационных технологий. В рамках логопедического обследования изучению подлежит степень сформированности компонентов языка, а также операций языкового анализа и синтеза: выделение первого гласного звука в слове, стоящего под ударением, первого согласного звука в слове, последнего согласного звука в слове, гласного звука в положении после согласного, определением количества гласных звуков в сочетаниях, количества звуков в односложных словах и их последовательности.

В процессе комплексного обследования изучается состояние пространственно-зрительных ориентировок и моторно-графических навыков.

зависимости от возраста ребёнка и состояния его базовых коммуникативно-речевых навыков, целесообразно применять несколько дифференцированных схем обследования речеязыковых возможностей обучающихся с ТНР: первая схема - для обследования обучающихся, не владеющих фразовой речью; вторая схема - для обследования обучающихся с начатками общеупотребительной речи; третья схема - для обследования обучающихся с развернутой фразовой речью при наличии выраженных проявлений недоразвития лексико-грамматического фонетикофонематического компонентов языка; четвертая схема - для обследования обучающихся с развернутой фразовой речью и с нерезко выраженными остаточными проявлениями лексико-грамматического фонетикофонематического недоразвития речи.

11. Осуществление квалифицированной коррекции нарушений речеязыкового развития обучающихся с ТНР.

В младенческом возрасте и вплоть до полутора-двух лет невозможно говорить об однозначном отнесении ребенка с отклонениями доречевого развития к категории обучающихся с тяжелыми нарушениями речи. В связи с применительно К детям ЭТОГО возраста речь квалифицированной коррекции нарушений, а, скорее, о выявлении факторов риска возникновения тяжелых нарушений речи и начале оказания этим детям своевременной психолого-педагогической помощи. Раннее выявление обучающихся проведение соответствующих таких И коррекционных мероприятий может в значительной степени ускорить ход их речевого и психического развития. В целях предупреждения тяжелых нарушений речи предлагать рекомендации родителей ДЛЯ представителей) обучающихся, относящихся к группе риска, а также

обучающихся различными отклонениями в физическом c психическом развитии. Родители (законные представители) информируются о влиянии эмоционального общения с ребенком на становление его речи, целесообразно обучать родителей (законных представителей) основным приемам по стимулированию довербального, начального вербального развития ребенка. Одним из приемов коррекционной работы, направленной на предупреждение нарушений речевого развития, является нормализация процессов кормления, что помогает тренировать функции сосания, глотания, создает необходимые предпосылки жевания, ДЛЯ правильного функционирования артикуляционного аппарата. Наряду с нормализацией кормления следует развивать у ребенка потребность в общении работником, формировать зрительную педагогическим фиксацию способность прослеживать движение предмета, стимулировать слуховое внимание, акцентировать внимание ребенка на звучании предметов, формировать умение локализовать звук в пространстве.

11.1. Обучение обучающихся с ТНР, не владеющих фразовой речью (первым уровнем речевого развития), предусматривает развитие понимания речи и развитие активной подражательной речевой деятельности. В рамках первого направления работы учить по инструкции узнавать и показывать предметы, действия, признаки, понимать обобщающее значение слова, дифференцированно воспринимать вопросы "кто?", "куда?", "откуда?", понимать обращение к одному и нескольким лицам, грамматические категории числа существительных, глаголов, угадывать предметы по их описанию, определять элементарные причинно-следственные рамках второго направления работы происходит развитие подражательной речевой деятельности (в любом фонетическом оформлении называть родителей (законных представителей), близких родственников, звукам крикам животных и птиц, окружающего музыкальным инструментам; отдавать приказы - на, иди. Составлять первые преобразовывать предложения аморфных слов-корней, повелительного наклонения в глаголы настоящего времени единственного числа, составлять предложения по модели: кто? что делает? Кто? Что делает? Что? (например: Тата (мама, папа) спит; Тата, мой ушки, ноги. Тата моет уши, ноги.). Одновременно проводятся упражнения по развитию памяти, внимания, логического мышления (запоминание 2-4 предметов, угадывание убранного или добавленного предмета, запоминание и подбор картинок 2-3-4 частей). По результатам коррекционной работы на этом этапе формирования речевого развития обучающиеся учатся соотносить предметы и действия с их словесным обозначением, понимать обобщающее значение слов. Активный и пассивный словарь должен состоять из названий предметов, которые ребенок часто видит; действий, которые совершает сам или окружающие, некоторых своих состояний (холодно, тепло). У обучающихся появляется потребность общаться с помощью элементарных двух-трехсловных предложений. Словесная деятельность может проявляться в любых речезвуковых выражениях без коррекции их фонетического оформления. На протяжении всего времени обучения коррекционно-развивающая работа предусматривает побуждение ребенка к выполнению заданий, направленных на развитие процессов восприятия (зрительного, пространственного, тактильного и проч.), внимания, памяти, мыслительных операций, оптикопространственных ориентировок. В содержание коррекционно-развивающей работы включаются развитие и совершенствование моторно-двигательных навыков, профилактика нарушений эмоционально -волевой сферы.

- 11.2. Обучение обучающихся с начатками фразовой речи (со вторым уровнем речевого развития) предполагает несколько направлений:
- 1) развитие понимания речи, включающее формирование умения вслушиваться в обращенную речь, выделять названия предметов, действий и некоторых признаков; формирование понимание обобщающего значения слов; подготовка к восприятию диалогической и монологической речи;
- 2) активизация речевой деятельности и развитие лексикограмматических средств языка. Обучение называнию 1-3-сложных слов (кот, муха, молоко), учить первоначальным навыкам словоизменения, затем словообразования (число существительных, наклонение и число глаголов, притяжательные местоимения "мой - моя" существительные с уменьшительно-ласкательными суффиксами типа "домик, шубка", категории падежа существительных);
- 3) развитие самостоятельной фразовой речи усвоение моделей простых предложений: существительное плюс согласованный глагол в повелительном наклонении, существительное плюс согласованный глагол в изъявительном наклонении единственного числа настоящего времени, существительное плюс согласованный глагол в изъявительном наклонении единственного числа настоящего времени плюс существительное в косвенном падеже (типа "Вова, спи", "Толя спит", "Оля пьет сок"); усвоение простых предлогов на, под, в, из. Объединение простых предложений в короткие рассказы. Закрепление навыков составления предложений по демонстрации действия с опорой на вопросы. Заучивание коротких двустиший и потешек. Допускается любое доступное ребенку фонетическое оформление самостоятельных высказываний, с фиксацией его внимания на правильности звучания грамматически значимых элементов (окончаний, суффиксов);
- 4) развитие произносительной стороны речи учить различать речевые и неречевые звуки, определять источник, силу и направленность звука. Уточнять правильность произношения звуков, имеющихся у ребенка. Автоматизировать поставленные звуки на уровне слогов слов предложений, формировать правильную звукослоговую структуру слова. Учить различать и четко воспроизводить слоговые сочетания из сохранных звуков с разным ударением, силой голоса и интонацией. Воспроизводить слоги со стечением согласных. Работа над слоговой структурой слов завершается усвоением ритмико-слогового рисунка двухсложных и трехсложных слов. Допустимы нарушения звукопроизношения.

Коррекционно-развивающая работа с детьми включает в себя

направления, связанные с развитием и гармонизацией личности ребенка с ТНР, формированием морально-нравственных, волевых, эстетических и гуманистических качеств. Системный подход к преодолению речевого предусматривает комплексную коррекционно-развивающую работу, объединяющую аспекты речеязыковой работы с целенаправленным формированием психофизиологических возможностей ребенка с ТНР, а именно, процессов внимания, памяти, восприятия, мышления, моторнооптико-пространственных функций двигательных соответственно персонифицированным возрастным ориентирам И **МКТООНЖОМЕОВ** обучающихся с ТНР.

К концу данного этапа обучения предполагается, что ребёнок с ТНР овладел простой фразой, согласовывает основные члены предложения, понимает и использует простые предлоги, некоторые категории падежа, числа, времени и рода, понимает некоторые грамматические форм слов, несложные рассказы, короткие сказки.

- 11.3. Обучение обучающихся с развернутой фразовой речью с элементами лексико-грамматического недоразвития (третьим уровнем речевого развития) предусматривает:
- 1. Совершенствование понимания речи (умение вслушиваться в обращенную речь, дифференцированно воспринимать названия предметов, действий признаков; понимание более тонких значений обобщающих слов в целях готовности к овладению монологической и диалогической речью).
- 2. Развитие умения дифференцировать на слух оппозиционные звуки речи: свистящие шипящие, звонкие глухие, твердые мягкие, сонорные.
- 3. Закрепление навыков звукового анализа и синтеза (анализ и синтез простого слога без стечения согласных, выделение начального гласного или согласного звука в слове, анализ и синтез слогов со стечением согласных, выделение конечного согласного или гласного звука в слове, деление слова на слоги, анализ и синтез 2-3-сложных слов).
- 4. Обучение элементам грамоты. Знакомство с буквами, соответствующими правильно произносимым звукам. Обучение элементам звуко-буквенного анализа и синтеза при работе со схемами слога и слова. Чтение и печатание отдельных слогов, слов и коротких предложений. Подготовка к овладению элементарными навыками письма и чтения включает в себя закрепление понятий "звук", "слог", "слово", "предложение", "рассказ"; анализ и синтез звуко-слоговых и звуко-буквенных структур.
- 5. Развитие лексико-грамматических средств языка. Этот раздел включает не только увеличение количественных, НО прежде всего показателей: расширение значений слов; качественных формирование семантической структуры слова; введение новых слов и словосочетаний в существительных самостоятельную речь уменьшительным c И значением увеличительным (бусинка, голосок голосище); противоположным значением (грубость - вежливость; жадность - щедрость). Умение объяснять переносное значение слов (золотые руки, острый язык, долг платежом красен, бить баклуши). Подбирать существительные к

прилагательным (острый -нож, соус, бритва, приправа; темный (ая) - платок, ночь, пальто; образовывать от названий действия названия предметов (блестеть - блеск, трещать - треск, шуметь -шум; объяснять логические связи (Оля провожала Таню -кто приезжал?), подбирать синонимы (смелый -храбрый).

- 6. Закрепление произношения многосложных слов с различными вариантами стечения согласных звуков. Употребление этих слов в самостоятельной речи: птичница, проволока, регулировщик регулирует уличное движение, экскаваторщик, экскаваторщик работает на экскаваторе.
- 11.4. Обучение обучающихся с нерезко выраженными остаточными проявлениями лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития речи (четвертым уровнем речевого развития) предусматривает следующие направления работы:
- Совершенствование лексико-грамматических средств языка: расширение лексического запаса в процессе изучения новых слов и лексических групп (панцирь, скорлупа, бивни, музей, театр, выставка), словообразовательных процессов (сложные активизация белоствольная береза, длинноволосая черноглазая девочка, прилагательные с различным значением соотнесенности: плетеная изгородь, соломенная крыша, марлевая повязка, приставочные глаголы с оттеночными значениями: вползать, подъехать объехать), упражнение в подборе выползать, (скупой жадный, добрый - милосердный, синонимов, антонимов неряшливый - неаккуратный, смешливый - веселый, веселый - грустный и проч.), объяснение слов и целых выражений с переносным значением (сгореть со стыда, широкая душа), преобразование названий профессий мужского рода в названия женского рода (портной - портниха, повар повариха, скрипач - скрипачка), преобразование одной грамматической категории в другую (читать - читатель - читательница - читающий).
- 2. Развитие самостоятельной развернутой фразовой речи: закрепление навыка составления предложений по опорным словам, расширение объема предложений путем введения однородных членов предложений.
- 3. Совершенствование связной речи: закрепление навыка рассказа, пересказа с элементами фантазийных и творческих сюжетов.
- 4. Совершенствование произносительной стороны речи: закрепление навыка четкого произношения и различения поставленных звуков, автоматизация их правильного произношения в многосложных словах и самостоятельных высказываниях, воспитание ритмико-интонационной и мелодической окраски речи.
- 5. Подготовка к овладению элементарными навыками письма и чтения: закрепление понятий "звук", "слог", "слово", "предложение"; осуществление анализа и синтеза обратных и прямых слогов в односложных и двух, трех сложных словах; развивать оптико-пространственные и моторнографические навыки.

На протяжении всего времени обучения коррекционно-развивающая работа предусматривает целенаправленную и системную реализацию общей

стратегии коррекционного воздействия, направленную на преодоление и (или) компенсацию недостатков речеязыкового, эмоционально-волевого, личностного, моторно-двигательного развития, несовершенства мыслительных, пространственно-ориентировочных, двигательных процессов, а также памяти, внимания и проч. Этот системный подход предусматривает обязательное профилактическое направление работы, ориентированное на предупреждение потенциально возможных, в том числе отсроченных, последствий и осложнений, обусловленных нарушением речеязыкового развития ребенка с ТНР.

11.4.1. Коррекционно-развивающее воздействие при фонетикофонематическом недоразвитии предполагает дифференцированные установки на результативность работы в зависимости от возрастных критериев. Для обучающихся старшей возрастной группы планируется:

научить их правильно артикулировать все звуки речи в различных позициях слова и формах речи, правильно дифференцировать звуки на слух и в речевом высказывании;

различать понятия "звук", "слог", "слово", "предложение", оперируя ими на практическом уровне;

определять последовательность слов в предложении, звуков и слогов в словах;

находить в предложении слова с заданным звуком, определять место звука в слове;

овладеть интонационными средствами выразительности речи, реализации этих средств в разных видах речевых высказываний.

6. Значимые характеристики особенностей развития детей

Седьмой год жизни — продолжение старшего дошкольного возраста, очень важного периода в развитии детей, который начинается в пять лет и завершается к семи годам. В это время происходит дальнейшее становление важных психических образований, которое создает необходимые психологические условия для появления новых линий и направлений развития. Это время, когда ребенок готов идти в школу и его жизнь кардинально меняется.

Функциональное созревание:

В данный период идет интенсивное развитие и совершенствование опорно-двигательной и сердечно - сосудистой систем организма, развитие мелких мышц, развитие и дифференцировка различных отделов центральной нервной системы. Вес ребенка увеличивается в месяц примерно на 200 граммов, рост на 0,5 см, изменяются пропорции тела. В среднем рост 7-летних детей равен 113—122 см, средний вес — 21—25 кг. Области мозга сформированы почти как у взрослого. Хорошо развита двигательная сфера. Продолжаются процессы окостенения, но изгибы позвоночника еще неустойчивы. Идет развитие крупной и особенно мелкой мускулатуры. Интенсивно развивается координация мышц кисти. Общее физическое развитие тесно связано с развитием тонкой моторики ребенка. Тренировка

пальцев рук является средством повышения интеллекта ребенка, развития речи и подготовки к письму.

Психические функции:

Характерной особенностью этого возрастного этапа является активное познавательных И мыслительных психических процессов. Восприятие продолжает развиваться, оно становится осмысленным, целенаправленным, анализирующим. Ребенок способен произвольные действия как наблюдение, рассматривание, поиск. В этом возрасте полностью усваиваются сенсорные эталоны: форма, цвет, величина. Продолжается развитие восприятия пространства. Дошкольник оперирует такими понятиями как: вниз, вверх, на другую сторону. Также уже должны быть четко сформированы представления право и лево. Однако у детей данного возраста могут встречаться ошибки в тех случаях, когда нужно одновременно учитывать несколько различных признаков.

К концу дошкольного возраста начинает развиваться произвольное внимание. Ребенок начинает его сознательно направлять и удерживать на определенных предметах и объектах. Увеличивается устойчивость внимания — 20—25 минут, объем внимания составляет 7—8 предметов. Ребенок может видеть двойственные изображения.

К концу дошкольного периода у ребенка появляются произвольные формы психической активности. Он уже умеет рассматривать предметы, может вести целенаправленное наблюдение, возникает произвольное внимание, и в результате появляются элементы произвольной памяти. Произвольная проявляется ситуациях, память В самостоятельно ставит цель: запомнить и вспомнить. Желание ребенка запомнить следует всячески поощрять, это залог успешного развития не только памяти, но и других познавательных способностей: восприятия, воображения. Появление внимания, мышления, произвольной памяти опосредствованной способствует развитию памяти продуктивной формы запоминания. Первые шаги этого пути обусловлены особенностями материала: яркостью, запоминаемого доступностью, необычностью, наглядностью и др. В этот период можно целенаправленно обучать дошкольников приемам классификации и группировки в целях запоминания.

Ведущим по-прежнему является наглядно-образное мышление, но к концу дошкольного возраста начинает формироваться словесно-логическое мышление. Оно предполагает развитие умения оперировать словами, понимать логику рассуждений. И здесь обязательно потребуется помощь взрослых, так как известна нелогичность детских рассуждений при сравнении, например, величины и количества предметов. В дошкольном возрасте начинается развитие понятий. Полностью словесно-логическое, понятийное, или абстрактное, мышление формируется к подростковому возрасту. Старший дошкольник может устанавливать причинно-следственные связи, находить решения проблемных ситуаций.

Этот период жизни ребенка характеризуется особенной активностью воображения. Сначала это было только воссоздающее воображение, то есть позволяющее просто представлять какие-либо сказочные образы, а теперь появилось творческое воображение, способное создавать совершенно новые образы. Это особенно важное время для развития фантазии ребенка.

Продолжается развитие грамматики, лексики, речь становится связной. Словарный запас увеличивается, дети активно употребляют обобщающие существительные, используют синонимы, антонимы и прилагательные. Если с ребенком много общаются и читают, то к этому возрасту должна быть хорошо сформирована как монологическая речь (объяснительная и описательная речь), так и умение участвовать в диалоге. Начинает формироваться письменная речь. Словарный запас увеличивается примерно до 3000 слов.

Личность и самооценка

Основным изменением в сознании дошкольника является появление «внутреннего плана действий», который позволяет ребенку оперировать различными представлениями в уме, а не только в наглядном варианте.

Значимым в самосознании ребенка, его восприятии образа «Я», становится способность к рефлексии, то есть способность анализировать, отдавать себе отчет в собственных действиях, целях и полученных результатах, а также осознавать свои переживания, чувства. Именно это новообразование в сознании ребенка становится основой для морального развития ребенка. В качестве важнейшего новообразования в развитии психической и личностной сферы ребенка 6 – 7 летнего возраста является соподчинение мотивов. Осознание мотива «я должен», «я смогу» постепенно начинает преобладать над мотивом «я хочу».

Осознание своего «я» и возникновение на этой основе внутренних позиций к концу дошкольного возраста порождает новые потребности. В результате игра, которая является главной ведущей деятельностью на протяжении дошкольного детства, к концу дошкольного возраста уже не может полностью удовлетворить ребенка. У него появляется стремление выйти за рамки своего детского образа жизни, занять доступное ему место в общественно-значимой деятельности, т.е. ребенок стремится к принятию новой социальной позиции — «позиции школьника», что является одним из важнейших итогов и особенностей личностного и психического развития детей 6 — 7 летнего возраста.

Появляются интеллектуальные чувства — удивления и любознательности, чувства прекрасного, чувство гордости и самоуважения, чувство вины.

Самооценка у ребенка в этом возрасте, как правило, имеет тенденцию к завышению. При этом ребенок очень зависит от внешней оценки, так как пока он не в состоянии составить объективное мнение о себе самом, он создает свой собственный образ из тех оценок, которые слышит в свой адрес со стороны взрослых и сверстников. Дошкольники искренне стремятся быть

хорошими, первыми, очень огорчаются при неудаче, ярко и эмоционально реагируют на изменение отношения, настроения взрослых. В этот период более четко проявляется дифференциация детей в группе на популярных и непопулярных детей.

Ведущей потребностью дошкольника становится общение, как со сверстниками, так и взрослыми. Ведущая деятельность, как и в предыдущем возрастном периоде, остается сюжетно-ролевая игра. Особенность игры этого возраста в том, что дети начинают осваивать и проигрывать сложные взаимодействия людей, основные жизненные ситуации из окружающего мира. Игры становятся сложными, порой имеют особый смысл, не всегда доступный взрослому. При этом дети способны полностью отслеживать все игровое поле, всех участников игры и изменять свое поведение или роль в зависимости от необходимых игровых действий.

Краткий социальный паспорт семей воспитанников группы

краткий социальный паспорт семей воспитанников группы			
	Количество детей в группе	10	
Особенности семьи	полные семьи	9	
	одинокие	0	
	в разводе	1	
	вдовы	0	
	опекуны	0	
	многодетные	1	
	неблагополучные семьи, «группы риска»	0	
родители с ограниченными возможностями		0	
	здоровья		
Национальность	Русские	10	
	Др. национальности	0	
Социальный состав	интеллигенция	0	
	рабочие	5	
	служащие	4	
	домохозяйки	2	
	предприниматели	0	

Контингент воспитанников

Группа Возраст		Количество детей Девочек Мал		Мальчиков
старшая	от 6 до 7 лет	10	1	9
Группы здоровья		Количество детей		
1гр.		-		
2гр.		8		
3гр.		1		
4 гр.		1		

7. Система физкультурно – оздоровительной работы

Режим двигательной активности

т сжим двигательной активности			
Формы работы	Периодичность		
Физкультурные игровые ситуации			
Двигательная деятельность	3 игровые ситуации в неделю по 30 мин.		
Физкультурно-оздоровительн	ая работа в режиме дня		
Физминутки	3-5 ежедневно в зависимости от вида		
(в середине статических игровых ситуаций)	и содержания игровых ситуаций		
Утренняя гимнастика (по желанию	ежедневно – 10 минут		
детей)			
Закаливающие процедуры и гимнастика после сна	ежедневно 15-20 минут		
Подвижные и спортивные игры и	Ежедневно, на каждой прогулке		
упражнения на прогулке	25-30 минут		
Активный о			
Физкультурный досуг	1 раз в месяц 30 мин		
Спортивный праздник	2 раза в год до 60 мин.		
День здоровья	1 раз в квартал		
Самостоятельная двигател	пьная деятельность		
Самостоятельная двигательная	Ежедневно. Характер и		
деятельность детей в течение дня	продолжительность зависят от		
	индивидуальных данных и		
	потребностей детей. Проводится под		
	руководством воспитателя		
Самостоятельное использование	ежедневно		
физкультурного и спортивного игрового			
оборудования			
Самостоятельные подвижные и спортивные	ежедневно		
игры на прогулке			
Самостоятельная физическая активность в	ежедневно		
помещении			
ИТОГО	1,5-2ч		

Схема закаливания

Режимные моменты	Старший возраст
Прием детей на воздухе	Ежедневно Лето, осень зима -15° весна
Температурный режим в группе	+20°
Утренняя гимнастика	ежедневно лето на воздухе зима зал +15°
Умывание	температура воды +15°
Физкультурные игровые ситуации	+18° на улице до -15°
Прогулка	до -15° сокращеннаядо -22°
Сон	+15°
Физкультурные упражнения после сна	ритмика, бег, босохождение, контрастно- воздушные ванны +22° +14°
Гигиенические процедуры	полоскание горла, рта $+20^{\circ}$

8. Циклограмма деятельности педагога

Виды деятельности	Формы работы
Игровая деятельность	Творческие игры: режиссерские, сюжетно-ролевые, театрализованные, со строительным материалом (песок, вода, природный материал), словесные. Игры с правилами: дидактические, подвижные игры
Речевая деятельность	Игровые образовательные ситуации, утренний круг, вечерний круг, беседы, составление рассказов и сказок, отгадывание загадок, чтение художественной литературы, ситуативные разговоры, совместные со взрослым проекты, все виды самостоятельной деятельности, этюды и постановки.
Познавательно-исследовательская деятельность и экспериментирование	Все виды проектов: исследовательский, творческий, ролево - игровой, информационно - практикоориентированные, открытые, индивидуальные и коллективные проекты; коллекционирование, образовательные квесты, метод кейсов, игровые образовательные ситуации по ЗОЖ.
Общение со взрослым и сверстниками	Ситуативно-деловое общение, внеситуативно - познавательное, внеситуативно - личностное общение, беседы, рассматривание плакатов, просмотр презентаций по ОБЖ
Элементарная трудовая деятельность	Самообслуживание, совместные действия, задания, поручения, хозяйственно-бытовой труд, дежурство, труд в природе, ручной труд, КГН
Изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация) и конструирование	Игровые ситуации, совместная деятельность, самостоятельная деятельность, коллективные работы, конструирование из разных материалов и по образцу
Музыкальная деятельность	Музыка в повседневной жизни детского сада, самостоятельная музыкальная деятельность, слушание, пение, концерты, развлечения, беседы-концерт, спектакли, инсценировки, игра на музыкальных инструментах
Двигательная деятельность	Утренняя гимнастика, подвижные игры, физкультминутки, оздоровительно-профилактическая гимнастика, гимнастика после сна, закаливающие процедуры, физкультурные упражнения на прогулке, спортивные, игры, праздники, развлечения, самостоятельная двигательно-игровая деятельность

9. Организация режима пребывания Режим дня - I период

Режимные моменты	Время	
Дома (рекомендуемый режим)		
Подъем, утренний туалет	7.00-7.30	
В детском саду		
Прием детей, свободные игры, дежурство	7.30-8.00	

Утренняя гимнастика	8.10-8.20	
Гигиенические процедуры, самообслуживание	8.20-8.25	
«Утренний круг»	8.25-8.35	
Подготовка к приему пищи. Прием пищи № 1 (завтрак)	8.35-8.50	
Гигиенические процедуры, самообслуживание	8.50-9.00	
Игровые образовательные ситуации	9.00-10.30	
Гигиенические процедуры, самообслуживание	10.35-10.50	
Подготовка к приему пищи, прием пищи № 2 (второй завтрак)	10.50-11.00	
Гигиенические процедуры, самообслуживание, подготовка к прогулке	11.00-11.05	
Прогулка на свежем воздухе (наблюдение, труд, игры)	11.05-12.15	
	(1ч 20мин)	
Гигиенические процедуры, самообслуживание	12.15-12.25	
Подготовка к приему пищи, прием пищи № 3 (обед)	12.25-12.50	
Подготовка ко сну. Дневной сон	12.50-15.20	
	(2ч 30мин)	
Постепенный подъем, закаливающие процедуры	15.20-15.30	
Подготовка к приему пищи, прием пищи № 4 (полдник)	15.30-15.50	
Гигиенические процедуры, самообслуживание	15.50-16.00	
«Вечерний круг»	16.00-16.10	
Самостоятельная игровая деятельность по выбору детей	16.10-16.30	
Прогулка на свежем воздухе (наблюдение, труд, игры)	16.30 -18.00	
	(1ч 30мин)	
В том числе игры средней и высокой подвижности	30 мин	
Возвращение детей домой (взаимодействие с семьей)	до 18.00	
Дома (рекомендуемый режим)		
Прогулка	18.00- 19.00	
Ужин, спокойные игры	19.00-20.00	
Гигиенические процедуры, самостоятельная деятельность, подготовка	20.00-21.00	

Режим дня - II период

ко сну

Ночной сон

Подъем, водные процедуры

Режимные моменты	Время проведения
Дошкольная образовательная организация	
Прием детей, игры, дежурство	7.30 - 8.30
«Утренний круг»	8.00-8.10
Утренняя гимнастика	8.10- 8.20
Подготовка к завтраку, завтрак	8.30 - 8.50
Свободные игры	8.50 - 9.00
Подготовка к прогулке, общественно-полезный труд, музыкальная и двигательная деятельность, самостоятельная деятельность, прогулка, воздушные и солнечные процедуры	9.00 – 11.50
Возвращение с прогулки, подготовка к 2-му завтраку, 2-й завтрак	10.30 - 10.40
Возвращение с прогулки, закаливающие процедуры	11.50 – 12.05

21.00-7.00

7.00-7.30

Подготовка к обеду, обед	12.05 - 12.30
Подготовка ко сну, дневной сон	12.30 - 15.30
Постепенный подъем, закаливающие процедуры.	15.30 - 15.40
Подготовка к полднику, полдник	15.40 - 16.00
Подготовка к прогулке, прогулка, игры, совместная, самостоятельная деятельность детей	16.00 – 18.00
«Вечерний круг»	16.50-17.00
Уход детей домой	18.00
Дома (рекомендуемый режим)	
Прогулка	18.00- 18.30
Ужин, спокойные игры на свежем воздухе, гигиенические процедуры	18.30 - 21.00
Подготовка ко сну, ночной сон	21.00 - 7.00

На период карантинных мероприятий режим дня меняется с учетом медицинских показаний. Медицинский персонал определяет возможность посещения воспитанниками карантинных групп музыкального и спортивного залов, контакта со специалистами и воспитанниками других возрастных групп. Образовательная деятельность по музыкальному развитию и физкультуре по рекомендации медицинского персонала может быть организована в групповом помещении.

10. Методическое обеспечение программы

Обязательная часть	Часть, формируемая участниками образовательных отношений
ФАОП ДО — Федеральная адаптированная образовательная программа дошкольного образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, утвержденная приказом Минпросвещения России от 24.11.2022г. № 1022 (далее ФАОП ДО).	Региональная образовательная программа «Все про то, как мы живем» Региональная образовательная программа, Краснодар, 2022 г Н.В. Романычева, Л.В. Головач, Ю.В. Илюхина, Г.С. Тулупова «Азы финансовой культуры для дошкольников» (5-7 лет), 2019 г. Л.В. Стахович, Е.В. Семенкова, Л.Ю. Рыжановская Парциальная программа «Краеведение для дошколят», авторская группа педагогов МБДОУ ДСКВ № 15 г. Ейска МО Ейский район, г. Ейск
ФОП ДО – утверждена Приказом Министерства просвещения Российской федерации №1028 от 25 ноября 2022г.	
Реализуется педагогическими работниками ДОО во всех помещениях и на территории детского сада, со всеми детьми ДОО.	

Средства реализации Модели

При реализации модели используются различные средства, представленные совокупностью материальных и идеальных объектов:

- ✓ демонстрационные и раздаточные;
- ✓ визуальные, аудийные, аудиовизуальные;
- ✓ естественные и искусственные;
- ✓ реальные и виртуальные.

Средства используются для развития следующих видов деятельности детей:

- ✓ двигательной (оборудование для ходьбы, бега, ползания, лазанья, прыгания, занятий с мячом и другое);
- ✓ предметной (образные и дидактические игрушки, реальные предметы и другое);
- ✓ игровой (игры, игрушки, игровое оборудование и другое);
- ✓ коммуникативной (дидактический материал, предметы, игрушки, видеофильмы и другое);
- ✓ познавательно-исследовательской и экспериментирования (натуральные предметы и оборудование для исследования и образносимволический материал, в т.ч. макеты, плакаты, модели, схемы и другое);
- ✓ чтения художественной литературы (книги для детского чтения, в т.ч. аудиокниги, иллюстративный материал);
- ✓ трудовой (оборудование и инвентарь для всех видов труда);
- ✓ продуктивной (оборудование и материалы для лепки, аппликации, рисования и конструирования);
- ✓ музыкальной (детские музыкальные инструменты, дидактический материал и другое).

Применение электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, а также работа с электронными средствами обучения осуществляется в соответствии с требованиями СП 2.4.3648-20 и СанПиН 1.2.3685-21.

11. Комплексно - тематическое планирование I период года (с 02.09.2024 по 30.05.2025 г.)

No				События,
	Сроки		Тематические итоговое	праздники,
ПП	реализации	Проект недели	Мероприятие	Мероприятия
	решизации		(групповые)	(общесадовские)
		Сентябрь. Ценнос	ть –доминанта - познание	()
1	1 неделя	День Знаний	Презентация «1 сентября	Музыкальное
	сентябрь		– День знаний»	представление к 1
	(02.09 - 06.09)			сентября «Чудеса у
				школьного порога»
				Беседа с
				просмотром
				презентации «День
				солидарности в
				борьбе с
				терроризмом» Театральное
				представление
				«Быть грамотным –
				это модно!»
2	2 неделя	Мир книг	Экскурсия в детскую	
	сентябрь		библиотеку	
	(09.09 - 13.09)			7.6
3	3 неделя	Осень. Осенние	Спортивный досуг	Музыкальное
	сентябрь (16.09 – 20.09)	явления	«Осенние игры»	развлечение «Осень золотая»
4	4 неделя	Мой любимый	Экскурсия по детскому	Концерт
4	сентябрь	детский сад	саду.	«Воспитатель мой»
	(23.09 - 27.09)	детекингенд	ейду.	(ABOOMMIATOSIB MOII//
Кар		це мы летом побы	вали, что увидели – узнали	() >
Про	ект месяца: «Эн	циклопедия Почем		
	1 .	Октябрь. Ценно	ость – доминанта - труд	I
5	1 неделя		Музыкальная игра —	Концерт для
	Октябрь	Труд взрослых	«Огородная-хороводная»	бабушек и дедушек
	(30.09 - 04.10)	на полях и в		«Праздник
		огородах.		мудрости, внимания и любви»
				Просмотр и
				обсуждение
				видеофильма
				«Красная книга
				Кубани»
6	2 неделя	Фрукты. Труд	Музыкально-спортивное	Праздничное
	Октябрь	взрослых в	развлечение «Овощи и	мероприятие с
	(07.10 - 11.10)	садах.	фрукты полезные	участием отца
			продукты».	Сергия
				«Покров Пресвятой
				Богородицы»

7	3 неделя Октябрь (14.10 – 18.10)	Грибы и ягоды. Осенний лес.	Составление букетов из осенних цветов.	Флешмоб с папами «Папа и я — неразлучные друзья»
8	4 неделя Октябрь (21.10 – 25.10)	Профессии. Техника, орудия труда	Изготовления фото- коллажа «Все профессии нужны, все профессии важны!»	
9	5 неделя Октябрь (28.10 – 01.11)	оь моя родная народного единст		Акция «Сила людей в единстве»
Про		м богаты, тем и рад тавка рукотворны	ды» х открыток «Бабушкам и ,	дедушкам спасибо
		Ноябрь. Ценнос	сть –доминанта - семья	
10	1 неделя Ноябрь (05.11 – 08.11)	Народная культура. Народные промыслы	Оформление выставки «Народное творчество»	Беседа с просмотром презентации «Мы помним»
11	2 неделя Ноябрь (11.11 – 15.11)	Мой дом, моя семья.	Фотовыставка «Мой дом, моя семья.»	
12	3 неделя Ноябрь (18.11 – 22.11)	Одежда, обувь, головные уборы	Совместная мастерская детей и родителей: дефиле «Модный приговор»	Праздничный концерт «Моя милая мама»
13	4 неделя Ноябрь (25.11 – 29.11)	Мебель. Бытовая техника	Виртуальная экскурсия в прошлое мебели	Просмотр и обсуждение видеофильма «День Государственного герба РФ»
Kan	та ноября «Игру	шечных дел масте	pa»	
-	1 1 0	ідучок семейных и	-	
1.	1 2)		ть –доминанта - красота	
14	1 неделя Декабрь (02.12 – 06.12)	Посуда. Продукты питания	Экскурсия на кухню детского сада: «Повар – профессия важная»	Просмотр презентации с обсуждением «Музыка памяти», «Дари добро»
15	2 неделя Декабрь (09.12 – 13.12)	Зимушка зима. Природные явления	Спортивное развлечение «Зимушка - зима»	Беседа с просмотром презентации «Героев помним имена», «Что нужно знать о Конституции?»
16	1 7 77077077	I Habritt bar	L Constantivity	i e

Совместный с

родителями и детьми

конкурс «Новогодняя

16

3 неделя

декабрь (16.12 – 20.12)

Новый год

шагает по

планете

	T	T	T	T				
			игрушка					
17	4 нолога	Дед Мороз всех	Выставка детского	Новогодний				
	4 неделя	зовет вместе	творчества	утренник				
	декабрь	встретить Новый						
	(23.12 - 31.12)	год						
Kap	Карта декабря «Красавица Зима»							
_	Проект месяца: фотоколлаж «Красота вокруг нас»							
	· •	*	ъ –доминанта - здоровье					
18	1 неделя	,						
	Январь							
19	2 неделя	Рождество,	Просмотр мультфильма	Музыкальное				
	Январь	Крещение –	«Рождество Христово»	развлечение				
	(09.01 - 10.01)	православные		«Рождество				
	(0)101 10101)	праздники.		Христово»				
		Зимние забавы.		Tiphic Tobon				
20	3 неделя	Зимние виды	Спортивное развлечение					
	Январь	спорта	«Зимняя олимпиада»					
	(13.01. – 17.01)	- IIOPIU	William Ominima Aur					
21	4 неделя	Неделя здоровья	Квест-игра «Найди	Просмотр				
21	Январь	педели здоровви	здоровье»	презентации с				
	(20.01 - 24.01)		Здоровве//	обсуждением				
	(20.01 – 24.01)			«Дорогу жизни				
				вечно будем				
				помнить»				
22	5 неделя	Безопасность	Развлечение «Знатоки	помпить»				
22	Январь	резопасность						
	(27.01 – 31.01)		правил безопасности»					
Kan		<u> </u> ня зима — такие заб	Kapi iv					
		ия зима – такие зас чиваль «Зимние зас						
HPU	скі месяца, фесі		сть –доминанта - дружба					
23		Дикие животные	Просмотр видеофильма	Просмотр				
23		наших лесов и	«Дикие животные	презентации с				
	1 неделя		зимой»	обсуждением				
	февраль	их детеныши	зимои»	«Сталинград –				
	(03.02 - 07.02)			-				
				гордая память				
24	2 полода	Поманичи	Спортирное реаризмене	истории» Развлечение				
<i>2</i> 4	2 неделя	Домашние	Спортивное развлечение					
	Февраль	животные и их	«В мире животных»	«Наука без скуки»				
25	(10.02 – 14.02) 3 неделя	детеныши.	Фотори оторие и Булом в	Викторина "Тт				
<i>43</i>		Будем в армии	Фотовыставка «Будем в	Викторина «Ты				
	Февраль (17.02)	служить!	армии служить!»	наш друг, родной язык!»				
	(17.02 - 21.02)			изык: <i>»</i>				
26	4 неделя	Широкая	Беселы с просмотром	Развлечение				
4 0		_	Беседы с просмотром					
	Февраль	масленица.	презентации о	«Широкая				
	(24.02 - 28.02)	Традиции	проведении и истории	масленица»				
		русского народа.	масленичных гуляний на					
L'a	ma danna za "V	HOOTH POLICE TO 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2	Руси					
_		пости земли росси						
ин р	овои макет «ПЛа	стилиновый город						
27	1 1107077		- доминанта - человек - Вистерия нетекств	Продитичи				
27	1 неделя	Женский день 8	Выставка детского	Праздничный				

	Март (03.03 – 07.03)	Марта	творчества	концерт к 8 марта
28	2 неделя	Птицы нашего	Акция «Кормушка для	Музыкальное
	Март	края.	птиц» с привлечением	развлечение
	(10.03 - 14.03)		родителей.	«России верные
				сыны»
29	3 неделя	Я в мире	Спортивное развлечение	Беседа с
	Март	человек	«С физкультурой я	просмотром
	(17.03 - 21.03)		дружу».	презентации
				«Крым и Россия:
				прошлое и
			_	настоящее»
30	4 неделя	Транспорт	Театрализованное	Игра-ситуация
	Март		представление «Тише	«Все в театр мы
	(24.03 - 28.03)		едешь - дальше будешь»	пойдем»
		нитые люди Росси	и»	
про	оект месяца «Пои			
31	1 полодя	Весна-красна!	ь – доминанта - природа	
31	1неделя Апрель	Перелетные	Спортивный досуг «Весна — красна идет»	
	(31.03 - 04.04)	птицы	«Всена — красна идет»	
32	2 неделя	День	Выставка детского	Развлечение «День
32	Апрель	Космонавтики	творчества	космонавтики»
	(07.04 - 11.04)	100Monabilikii	The precipe	ROUNGHABIHAH//
33	3 неделя	Светлая Пасха	Выставка совместного с	Музыкальное
	Апрель		родителями творчества	развлечение
	(14.04 - 18.04)		«Пасха в кубанской	Светлая Пасха
			семье»	
34	4 неделя	Водоемы и их	Изготовление макетов	
	Апрель			
	(21.04 - 25.04)			
35	5 неделя	Животные	Просмотр видеофильма о	
	Апрель	жарких стран и	животных	
	(28.04- 30.04)	дальнего севера		
Кар	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	ведные места Росс	сии»	•
Про	оект месяца: «Сох	краним красоту пе	рвоцветов»	
			-доминанта - Родина	
36	2 неделя	День Победы.	Акция «Бессмертный	Праздник 9 мая
	Май		полк»	
	(05.05 - 08.05)			
37	3 неделя	Лес, луг,	Викторина: «Загадки	Беседа с
	Май	насекомые	Лесовичка»	просмотром
	(12.05 - 16.05)			презентации
				«Детские
				общественные
				организации
20	4		D 2	России
38	4 неделя	Земля – наш	Викторина «Земля – наш	Развлечение
	Май	общий дом.	дом».	«Кирилл и
	(19.05 - 23.05)	Охрана		Мефодий»

		природы.		
39	5 неделя май	Школа.	Викторина «Скоро в	
	(26.05 - 30.05)	Школьные	школу»	
		принадлеж-		
		ности		

Карта мая «Моя малая Родина на карте большой страны» Проект месяца: Самодельная настольная игра «С чего начинается Родина...»

Комплексно - тематическое планирование II период года

(с 02.06.2025 по 29.08.2025 г.)

№ п/п	Сроки реализации	Проект недели	Тематические итоговое Мероприятие (групповые)	События, праздники, Мероприятия (общесадовские)
	l	Июнь. Ценност	гь –доминанта - жизн ь	
1	1 неделя июня (02.06 – 06.06)	Лето, лето	Выставка детского творчества	Развлечение «День зашиты детей»
2	2 неделя июня (09.06 – 11.06)	Мы живем в России	Виртуальная экскурсия «Широка страна моя родная»	Развлечение «Моя Россия»
3	3 неделя июня (16.06 – 20.06)	Солнце, Воздух и вода – наши лучшие друзья	Викторина	
4	4 неделя июня (23.06 – 27.06)	Безопасность	Изготовление запрещающих знаков	Развлечение «Путешествие в страну Светофорию».
		Июль. Ценность -	-доминанта - милосердие	
5	1 неделя июля (30.06 – 04.07)	Животные и природа нашего края	Создание альбома «Наш край»	Просмотр и обсуждение видеофильма «Красная книга Кубани»
6	2 неделя июля (07.07 – 11.07)	Моя семья	Создание фотоколлажа « Моя семья»	Праздник день семьи, любви и верности
7	3 неделя июля (14.07 – 18.07)	Неделя добрых дел	Выставка детского творчества	Флешмоб «Дари добро»
8	4 неделя июля (21.07 – 25.07)	Что за прелесть, эти сказки.	Изготовление книжек-малышек своими руками	
9	5 неделя июля (28.07 – 01.08)	Со спортом надо подружиться.	Выставка детского творчества	Спортивное развлечение: «Быстрый, ловкий, смелый».
10	1	1	-доминанта – культура	Tr. C. Y
10	1 неделя августа	Музыкальная неделя	Просмотр презентации	Концерт «С песней весело шагать»

	(04.08 - 08.08)			
11	2 неделя	Город, в котором	Оформление выставки	Беседа с
	августа	я живу	«Народное творчество»	просмотром
	(11.08 - 15.08)			презентации «Мы
				ПОМНИМ»
12	3 неделя	Азбука здоровья,	Выставка детского	Развлечение
	августа	витамины	творчества	«Яблочный спас»
	(18.08 - 22.08)			
13	4 неделя	Мир театра и	Театрализованные игры	
	августа	кино		
	(25.08- 29.08)			

12. Реализация модели воспитания

Направления воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране - России, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям.
Духовно нравственное	Жизнь, милосердие, добро	Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий традиционные ценности, ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку. Способный не оставаться равнодушным к чужому горю, проявлять заботу; Самостоятельно различающий основные отрицательные и положительные человеческие качества, иногда прибегая к помощи взрослого в ситуациях морального выбора.
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Проявляющий ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми. Владеющий основами речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел.
Познавательное	Познание	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом. Проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании. Обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей.
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни, владеющий основными способами укрепления здоровья - занятия физической культурой, закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены и безопасного поведения и другое;

		стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества. Демонстрирующий потребность в двигательной деятельности. Имеющий представление о некоторых видах спорта и активного отдыха.
Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности. Проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.
Эстетическое	Культура и красота	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве. Стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности.

Для поддержки детской инициативы педагог поощряет свободную самостоятельную деятельность детей, основанную на детских интересах и предпочтениях. Появление возможности у ребёнка исследовать, играть, лепить, рисовать, сочинять, петь, танцевать, конструировать, ориентируясь на собственные интересы, позволяет обеспечить такие важные составляющие эмоционального благополучия ребёнка ДОО как уверенность в себе, чувство защищенности, комфорта, положительного самоощущения.

Наиболее благоприятными отрезками времени для организации свободной самостоятельной деятельности детей является утро, когда ребёнок приходит в ДОО и вторая половина дня.

Любая деятельность ребёнка в ДОО протекает в форме самостоятельной инициативной деятельности, в т.ч.:

- ✓ самостоятельная исследовательская деятельность и экспериментирование;
- ✓ свободные сюжетно-ролевые, театрализованные, режиссерские игры;
- ✓ игры импровизации и музыкальные игры;
- ✓ речевые и словесные игры, игры с буквами, слогами, звуками;
- ✓ логические игры, развивающие игры математического содержания;
- ✓ самостоятельная деятельность в книжном уголке;
- ✓ самостоятельная изобразительная деятельность, конструирование;
- ✓ самостоятельная двигательная деятельность, подвижные игры, выполнение ритмических и танцевальных движений.

Традиции.

Ритуалы и традиции способствуют развитию чувства сопричастности сообществу людей, помогают ребенку освоить ценности коллектива, прогнозировать дальнейшие действия и события. Поэтому мы считаем

необходимым введение ритуалов и традиций в жизнедеятельность детского сада. Однако каждая традиция должна решать определенные воспитательные задачи и соответствовать возрастным особенностям детей.

Традиции играют большую роль в укреплении дружеских отношений, оказывают большую помощь в воспитании детей.

Каждая традиция должна решать определенные образовательные задачи и соответствовать возрастным особенностям детей. Каждая традиция направлена на достижение определенной воспитательной цели.

№ пп	Вид традиции	Цель традиции
1	Личное приветствие	осознание ребенком собственной значимости,
	каждого ребенка и	установление в группе благоприятного
	родителей	микроклимата.
2	Утро радостных встреч	Обеспечить постепенное вхождение ребенка в ритм
		жизни группы, создать хорошее настроение,
		настроить на доброжелательное общение со
		сверстниками.
3	Календарь настроения	Наблюдение воспитателем за эмоциональным
		состоянием каждого ребенка с целью оказания
		своевременной коррекции и поддержки развития
		личности ребенка.
4	Новоселье групп	дети знакомятся с правилами группы, воспитатели
		рассказывают о том, что есть в группе, чем они
		будут заниматься в детском саду, кто работает в
		нашем учреждении. Все это помогает детям быстрее
		и легче адаптироваться в новых условиях
5	Встреча с интересными	расширение контактов со взрослыми людьми,
	людьми	ознакомление с профессиями, бытовыми
		обязанностями и увлечениями взрослых, развитие
		коммуникативных навыков.
6	Отмечаем день рождения	Развивать способность к сопереживанию радостных
		событий, вызвать положительные эмоции,
		подчеркнуть значимость каждого ребенка в группе.
7	Семейная мастерская	приобщение детей и родителей к совместному
		творчеству, с целью установления
		доброжелательной атмосферы в семье и расширения
_		знаний детей о своих близких людях.
8	Ежедневное чтение	Прививать детям культуру чтения книг, расширять
	художественной литературы	кругозор, воспитывать любовь и бережное
	перед сном	отношение к книгам
9	Возложение венков, цветов	способствовать формированию чувства гордости за
	к обелиску погибшим	свой народ, его боевые заслуги; воспитывать
	солдатам приуроченное к	любовь и уважение к своей родине – России,
	празднованию Дня Победы	воспитывать в детях чувство уважения к
		защитникам Отечества; прививать уважение к
		памяти павших бойцов: беречь обелиски,
10	Рамариній круд	памятники.
10	Вечерний круг	Сформировать доброжелательное отношение между детьми, создать атмосферу поддержки,
		сотрудничества, общего положительного
	1	эмоционального

11	Чистая пятница	Воспитывать в детях уважение к труду, вызвать
		радость от участия в общем труде.

Праздники, которые по традиции мы отмечаем в группе: «День знаний» (1 сентября), «Осенины», «День воспитателя» (27 сентября), «День музыки» (1 октября), «День народного единства» (4 ноября), «День ребенка» (20 ноября),

«День матери» (27 ноября), «Новый год», «День защитника Отечества» (23 февраля), «Масленица», «Международный женский день 8Марта»,

«Международный день птиц» (1 апреля), «День смеха» (1 апреля)

«День космонавтики» (12 апреля), «Международный день земли» (22 апреля)

«Пасха», «День труда» (1 мая), «День Победы» (9 мая), «Международный день защиты детей» (1 июня), «День России» (12 июня).

13. Особенности организации образовательной деятельности

Подготовительная к школе группа компенсирующей направленности функционирует в режиме пятидневной рабочей недели с 10,5 - часовым пребыванием детей (с 07.30 до 18.00 часов), выходные — суббота, воскресенье, праздничные дни.

Организация воспитательного и образовательного процессов применяется в соответствии со следующими периодами:

I период: с 02.09.2024 г. по 30.05.2025 г.

II период: с 02.06.2025 г. по 29.08.2025 г. – летний оздоровительный период. Для этого периода характерно преобладание культурно-досуговой деятельности, мероприятий физкультурнооздоровительной направленности, музыкальная и двигательная деятельность, деятельности по выбору детей.

Особенности режима дня ДОО в каникулярный период:

- с 23 по 30 декабря 2024 г. для воспитанников организовываются зимние каникулы, в рамках которого проводятся мероприятия: новогодний утренник, игры, самостоятельная деятельность детей.

На период карантинных мероприятий режим дня может быть изменен с Медицинский персонал медицинских показаний. определяет учетом возможность посещения воспитанниками музыкального и спортивного залов, контакта со специалистами и воспитанниками других возрастных групп. двигательной музыкальной И деятельности Игровые ситуации ПО рекомендации медицинского персонала может быть организована в групповом помещении.

По результатам внутренней оценки качества педагогами принято решение об организации и проведении еженедельно следующих педагогических мероприятий музыка (музыкальная деятельность) в количестве 2 раза в неделю, проводятся музыкальным руководителем в музыкальном зале, и физическая культура (двигательная деятельность) в количестве 3 раза в неделю. Их проведение регламентировано расписанием.

Педагогические мероприятия по познавательному развитию проводятся 4 раза в неделю: 2 по формированию элементарных математических

представлений, 1 раз по ознакомлению с природой и один раз с окружающим миром. По речевому развитию 3раза в неделю, одно из которых подготовка к обучению грамоте. Ознакомление с художественной литературой проводится в рамках совместной деятельности воспитателя с детьми.

Педагогические мероприятия по художественно-эстетическому развитию (лепка/аппликация) проводятся один раз в неделю, чередуясь, рисование 2 раза в неделю.

В связи с тем, что в группе компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи проводится индивидуальная работа учителялогопеда с детьми во время утренней прогулки, необходимо восполнить время прогулки, потраченное каждым ребенком на индивидуальное занятие, и для этого обеспечить более ранний выход детей (на 10-15 минут) на вечернюю прогулку по сравнению с массовыми группами.

Форма организации логопедических занятий – фронтальная.

Все эти мероприятия проводятся по инициативе детей.

Суммарный объем образовательной нагрузки в день для детей - от 6 до 7 лет - 60 мин или 90 мин при организации 1 занятия после дневного сна.

14. Расписание игровых образовательных ситуаций

ПОНЕДЕЛЬНИК

- 9.00 9.30 фронтальное занятие с учителем-логопедом
- 9.45 -12.00 коррекционная деятельность с учителем-логопедом (индивидуальная работа)
- 10.00 10.30 –двигательная деятельность
- 15.50–16.20 коррекционная деятельность с воспитателем

ВТОРНИК

- 9.00 9.30 фронтальное занятие с учителем-логопедом
- 10.10 -12.00 коррекционная деятельность с учителем-логопедом (индивидуальная работа)
- 9.30 10.00 музыкальная деятельность
- 15.50—16.20 коррекционная деятельность с воспитателем

СРЕДА

- 9.00 9.30 фронтальное занятие с учителем-логопедом
- 9.45 -12.00 коррекционная деятельность с учителем-логопедом (индивидуальная работа)
- 10.00 10.30 –двигательная деятельность
- 15.50–16.20 коррекционная деятельность с воспитателем

ЧЕТВЕРГ

- 9.00 9.30 фронтальное занятие с учителем-логопедом
- 10.10 -12.00 коррекционная деятельность с учителем-логопедом (индивидуальная работа)
- 9.30 10.00 музыкальная деятельность
- 15.50—16.20 коррекционная деятельность с воспитателем

ПЯТНИЦА

9.00 – 10.20 – индивидуальная деятельность с учителем-логопедом (индивидуальная работа)

10.00 – 10.30 – двигательная деятельность

15. Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Модели.

Художественная литература:

- ✓ Малые формы фольклора. Загадки, небылицы, дразнилки, считалки, пословицы, поговорки, заклинки, народные песенки, прибаутки, скороговорки.
- ✓ Русские народные сказки. "Василиса Прекрасная" (из сборника А.Н. Афанасьева); "Вежливый Кот-воркот" (обраб. М. Булатова); "Иван Царевич и Серый Волк" (обраб. А.Н. Толстого); "Зимовье зверей" (обраб. А.Н. Толстого); "Кощей Бессмертный" (2 вариант) (из сборника А.Н. Афанасьева); "Рифмы" (авторизованный пересказ Б.В. Шергина); "Семь Симеонов семь работников" (обраб. И.В. Карнауховой); "Солдатская загадка" (из сборника А.Н. Афанасьева); "У страха глаза велики" (обраб. О.И. Капицы); "Хвосты" (обраб. О.И. Капицы).
- ✓ Былины. "Садко" (пересказ И.В. Карнауховой/запись П.Н. Рыбникова); "Добрыня и Змей" (обраб. Н.П. Колпаковой/пересказ И.В. Карнауховой); "Илья Муромец и Соловей-Разбойник" (обраб. А.Ф. Гильфердинга/пересказ И.В. Карнауховой).
- ✓ Сказки народов мира. "Айога", нанайск., обраб. Д. Нагишкина; "Беляночка и Розочка", нем. из сказок Бр. Гримм, пересказ А.К. Покровской; "Самый красивый наряд на свете", пер. с япон. В. Марковой; "Голубая птица", туркм. обраб. А. Александровой и М. Туберовского; "Кот в сапогах" (пер. с франц. Т. Габбе), "Волшебница" (пер. с франц. И.С. Тургенева), "Мальчик с пальчик" (пер. с франц. Б.А. Дехтерева), "Золушка" (пер. с франц. Т. Габбе) из сказок Перро Ш.

Произведения поэтов и писателей России.

✓ Поэзия. Аким Я.Л. "Мой верный чиж"; Бальмонт К.Д. "Снежинка"; Благинина Е.А. "Шинель", "Одуванчик", "Наш дедушка" (по выбору); Бунин И.А. "Листопад"; Владимиров Ю.Д. "Чудаки"; Гамзатов Р.Г. "Мой дедушка" (перевод с аварского языка Я. Козловского), Городецкий С.М. "Весенняя песенка"; Есенин С.А. "Поет зима, аукает....", "Пороша"; Жуковский В.А. "Жаворонок"; Левин В.А. "Зеленая история"; Маршак С.Я. "Рассказ о неизвестном герое"; Маяковский В.В. "Эта книжечка моя, про моря и про маяк"; Моравская М. "Апельсинные корки"; Мошковская Э.Э. "Добежали до вечера", "Хитрые старушки"; Никитин И.С. "Встреча зимы"; Орлов В.Н. "Дом под крышей голубой"; Пляцковский М.С. "Настоящий друг"; Пушкин А.С. "Зимний вечер", "Унылая пора! Очей очарованье!.." ("Осень"), "Зимнее утро" (по выбору); Рубцов Н.М. "Про зайца"; Сапгир Г.В.

"Считалки", "Скороговорки", "Людоед и принцесса, или Все наоборот" (по выбору); Серова Е.В. "Новогоднее"; Соловьева П.С. "Подснежник", "Ночь и день"; Степанов В.А. "Что мы Родиной зовем?"; Токмакова И.П. "Мне грустно", "Куда в машинах снег везут" (по выбору); Тютчев Ф.И. "Чародейкою зимою...", "Весенняя гроза"; Успенский Э.Н. "Память"; Черный С. "На коньках", "Волшебник" (по выбору).

Проза. Алексеев С.П. "Первый ночной таран"; Бианки В.В. "Тайна ночного леса"; Воробьев Е.З. "Обрывок провода"; Воскобойников В.М. "Когда Александр Пушкин был маленьким"; Житков Б.С. "Морские истории" (1 - 2 рассказа по выбору); Зощенко М.М. "Рассказы о Леле и Миньке" (1 - 2 рассказа по выбору); Коваль Ю.И. "Русачок-травник", "Стожок", "Алый" (по выбору); Куприн А.И. "Слон"; Мартынова К., Василиади О. "Елка, кот и Новый год"; Носов Н.Н. "Заплатка", "Огурцы", "Мишкина каша" (по выбору); Митяев А.В. "Мешок овсянки"; Погодин Р.П. (по выбору); "Шутка" Пришвин M.M. "Лисичкин "Изобретатель" (по выбору); Ракитина Е. "Приключения новогодних игрушек", "Сережик" (по выбору); Раскин А.Б. "Как папа был маленьким" (1 - 2 рассказа по выбору); Сладков Н.И. "Хитрющий зайчишка", "Синичка необыкновенная", "Почему ноябрь пегий" (по выбору); Соколов-Микитов И.С. "Листопадничек"; Толстой Л.Н. "Филипок", "Лев и собачка", "Прыжок", "Акула", "Пожарные собаки" (1 - 2 рассказа по выбору); Фадеева О. "Мне письмо!"; Чаплина В.В. "Кинули"; Шим Э.Ю. "Хлеб растет".

✓ Литературные сказки. Гайдар А.П. "Сказка о Военной тайне, о Мальчише-Кибальчише и его твердом слове"; Гаршин В.М. "Лягушка-путешественница"; Козлов С.Г. "Как Ежик с Медвежонком звезды протирали"; Маршак С.Я. "Двенадцать месяцев"; Паустовский К.Г. "Теплый хлеб", "Дремучий медведь" (по выбору); Ремизов А.М. "Гуси-лебеди", "Хлебный голос"; Скребицкий Г.А. "Всяк по-своему"; Соколов-Микитов И.С. "Соль Земли".

Произведения поэтов и писателей разных стран.

✓ Поэзия. Брехт Б. "Зимний вечер через форточку" (пер. с нем. К. Орешина); Дриз О.О. "Как сделать утро волшебным" (пер. с евр. Т. Спендиаровой); Лир Э. "Лимерики" (пер. с англ. Г. Кружкова); Станчев Л. "Осенняя гамма" (пер. с болг. И.П. Токмаковой); Стивенсон Р.Л. "Вычитанные страны" (пер. с англ. Вл.Ф. Ходасевича).

✓ Литературные сказки. Сказки-повести (для длительного чтения). Андерсен Г.Х. "Оле-Лукойе" (пер. с датск. А. Ганзен), "Соловей" (пер. с датск. А. Ганзен, пересказ Т. Габбе и А. Любарской), "Стойкий оловянный солдатик" (пер. с датск. А. Ганзен, пересказ Т. Габбе и А. Любарской), "Снежная Королева" (пер. с датск. А. Ганзен), "Русалочка" (пер. с датск. А. Ганзен) (1 - 2 сказки по выбору); Гофман Э.Т.А. "Щелкунчик и мышиный Король" (пер. с нем. И. Татариновой); Киплинг Дж. Р. "Маугли" (пер. с англ. Н. Дарузес/И. Шустовой), "Кошка, которая гуляла сама по себе" (пер. с англ. К.И. Чуковского/Н. Дарузерс); Кэррол Л. "Алиса в стране чудес" (пер. с англ. Н. Демуровой, Г. Кружкова, А. Боченкова, стихи в пер. С.Я. Маршака, Д.

Орловской, О. Седаковой); Линдгрен А. "Три повести о Малыше и Карлсоне" (пер. со шведск. Л.З. Лунгиной); Нурдквист С. "История о том, как Финдус потерялся, когда был маленьким"; Поттер Б. "Сказка про Джемайму Нырнивлужу" (пер. с англ. И.П. Токмаковой); Родари Дж. "Путешествие Голубой Стрелы" (пер. с итал. Ю. Ермаченко); Топпелиус С. "Три ржаных колоска" (пер. со шведск. А. Любарской); Эме М. "Краски" (пер. с франц. И. Кузнецовой); Янссон Т. "Шляпа волшебника" (пер. со шведск. языка В.А. Смирнова/Л. Брауде).

Музыкальные произведения.

- ✓ Слушание. "Колыбельная", муз. В. Моцарта; "Осень" (из цикла "Времена года" А. Вивальди); "Октябрь" (из цикла "Времена года" П. Чайковского); "Детская полька", муз. М. Глинки; "Море", "Белка", муз. Н. Римского-Корсакова (из оперы "Сказка о царе Салтане"); "Итальянская полька", муз. С. Рахманинова; "Танец с саблями", муз. А. Хачатуряна; "Пляска птиц", муз. Н. Римского-Корсакова (из оперы "Снегурочка"); "Рассвет на Москве-реке", муз. М. Мусоргского (вступление к опере "Хованщина").
- ✓ Пение. Упражнения на развитие слуха и голоса. "Бубенчики", "Наш дом", "Дудка", "Кукушечка", муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; "В школу", муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; "Котя-коток", "Колыбельная", "Горошина", муз. В. Карасевой; "Качели", муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова.
- ✓ Песни. "Листопад", муз. Т. Попатенко, сл. Е. Авдиенко; "Здравствуй, Родина моя!", муз. Ю. Чичкова, сл. К. Ибряева; "Зимняя песенка", муз. М. Красева, сл. С. Вышеславцевой; "Елка", муз. Е. Тиличеевой, сл. Е. Шмановой; сл. 3. Петровой; "Самая хорошая", муз. В. Иванникова, сл. О. Фадеевой; "Хорошо у нас в саду", муз. В. Герчик, сл. А. Пришельца; "Новогодний хоровод", муз. Т. Попатенко; "Новогодняя хороводная", муз. С. Шнайдера; "Песенка про бабушку", муз. М. Парцхаладзе; "До свиданья, детский сад", муз. Ю. Слонова, сл. В. Малкова; "Мы теперь ученики", муз. Г. Струве; "Праздник Победы", муз. М. Парцхаладзе; "Песня о Москве", муз. Г. Свиридова.
- ✓ Песенное творчество. "Веселая песенка", муз. Г. Струве, сл. В. Викторова; "Плясовая", муз. Т. Ломовой; "Весной", муз. Г. Зингера.

Музыкально-ритмические движения

- У Гражнения. "Марш", муз. М. Робера; "Бег", "Цветные флажки", муз. Е. Тиличеевой; "Кто лучше скачет?", "Шагают девочки и мальчики", муз. В. Золотарева; поднимай и скрещивай флажки ("Этюд", муз. К. Гуритта); полоскать платочки: "Ой, утушка луговая", рус. нар. мелодия, обраб. Т. Ломовой; "Упражнение с кубиками", муз. С. Соснина.
- ✓ Этюды. "Медведи пляшут", муз. М. Красева; Показывай направление ("Марш", муз. Д. Кабалевского); каждая пара пляшет по-своему

("Ах ты, береза", рус. нар. мелодия); "Попрыгунья", "Лягушки и аисты", муз. В. Витлина.

- ✓ Танцы и пляски. "Задорный танец", муз. В. Золотарева; "Полька", муз. В. Косенко; "Вальс", муз. Е. Макарова; "Яблочко", муз. Р. Глиэра (из балета "Красный мак"); "Прялица", рус. нар. мелодия, обраб. Т. Ломовой; "Сударушка", рус. нар. мелодия, обраб. Ю. Слонова.
- ✓ Характерные танцы. "Танец снежинок", муз. А. Жилина; "Выход к пляске медвежат", муз. М. Красева; "Матрешки", муз. Ю. Слонова, сл. Л. Некрасовой.
- ✓ Хороводы. "Выйду ль я на реченьку", рус. нар. песня, обраб. В. Иванникова; "На горе-то калина", рус. нар. мелодия, обраб. А. Новикова.

Музыкальные игры.

- ✓ Игры. Кот и мыши", муз. Т. Ломовой; "Кто скорей?", муз. М. Шварца; "Игра с погремушками", муз. Ф. Шуберта "Экоссез"; "Поездка", "Пастух и козлята", рус. нар. песня, обраб. В. Трутовского.
- ✓ Игры с пением. "Плетень", рус. нар. мелодия "Сеяли девушки", обр. И. Кишко; "Узнай по голосу", муз. В. Ребикова ("Пьеса"); "Теремок", рус. нар. песня; "Метелица", "Ой, вставала я ранешенько", рус. нар. песни; "Ищи", муз. Т. Ломовой; "Со вьюном я хожу", рус. нар. песня, обраб. А. Гречанинова; "Савка и Гришка", белорус, нар. песня. Музыкально-дидактические игры.
- ✓ Развитие звуковысотного слуха. "Три поросенка", "Подумай, отгадай", "Звуки разные бывают", "Веселые Петрушки".
- ✓ Развитие чувства ритма. "Прогулка в парк", "Выполни задание", "Определи по ритму". Развитие тембрового слуха. "Угадай, на чем играю", "Рассказ музыкального инструмента", "Музыкальный домик".
- ✓ Развитие диатонического слуха. "Громко-тихо запоем", "Звенящие колокольчики, ищи".
- ✓ Развитие восприятия музыки. "На лугу", "Песня танец марш", "Времена года", "Наши любимые произведения".
- ✓ Развитие музыкальной памяти. "Назови композитора", "Угадай песню", "Повтори мелодию", "Узнай произведение".
- ✓ Инсценировки и музыкальные спектакли. "Как у наших у ворот", рус. нар. мелодия, обр. В. Агафонникова; "Как на тоненький ледок", рус. нар. песня; "На зеленом лугу", рус. нар. мелодия; "Заинька, выходи", рус. нар. песня, обраб. Е. Тиличеевой; "Золушка", авт. Т. Коренева, "Муха-цокотуха" (опера-игра по мотивам сказки К. Чуковского), муз. М. Красева.
- ✓ Развитие танцевально-игрового творчества. "Полька", муз. Ю. Чичкова; "Хожу я по улице", рус. нар. песня, обраб. А. Б. Дюбюк; "Зимний праздник", муз. М. Старокадомского; "Вальс", муз. Е. Макарова; "Тачанка", муз. К. Листова; "Два петуха", муз. С. Разоренова; "Вышли куклы танцевать", муз. В. Витлина; "Полька", латв. нар. мелодия, обраб. А. Жилинского; "Русский перепляс", рус. нар. песня, обраб. К. Волкова.

✓ Игра на детских музыкальных инструментах. "Бубенчики", "Гармошка", муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; "Наш оркестр", муз. Е. Тиличеевой, сл. Ю. Островского "На зеленом лугу", "Во саду ли, в огороде", "Сорока-сорока", рус. нар. мелодии; "Белка" (отрывок из оперы "Сказка о царе Салтане", муз. Н. Римского-Корсакова); "Я на горку шла", "Во поле береза стояла", рус. нар. песни; "К нам гости пришли", муз. А. Александрова; "Вальс", муз. Е. Тиличеевой.

Произведения изобразительного искусства.

- ✓ Иллюстрации, репродукции картин: И.И. Левитан "Золотая осень", "Осенний день. Сокольники", "Стога", "Март", "Весна. Большая вода"; В.М. Васнецов "Аленушка", "Богатыри", "Иван царевич на Сером волке", "Гусляры"; Ф.А. Васильев "Перед дождем"; В.Д. Поленов "Золотая осень"; И.Ф. Хруцкий "Цветы и плоды"; И.И. Шишкин, К.А. Савицкий "Утро в сосновом лесу", И.И. Шишкин "Рожь"; А.И. Куинджи "Березовая роща"; А.А. Пластов "Летом", "Сенокос"; И.С. Остроухов "Золотая осень", З.Е. Серебрякова "За завтраком"; В.А. Серов "Девочка с персиками"; А.С. Степанов "Катание на Масленицу"; И.Э. Грабарь "Зимнее утро"; Ю. Кугач "Накануне праздника"; А.К. Саврасов "Грачи прилетели", "Ранняя весна"; К.Ф. Юон "Мартовское солнце"; К.С. Петров Водкин "Утренний натюрморт"; К.Е. Маковский "Дети, бегущие от грозы", "Портрет детей художника"; И.И. Ершов "Ксения читает сказки куклам"; М.А. Врубель "Царевна-Лебедь".
- ✓ Иллюстрации к книгам: И.Я. Билибин "Марья Моревна", "Сказка о царе Салтане", "Сказке о рыбаке и рыбке"; Л.В. Владимирский к книге А.Н. Толстой "Приключения Буратино, или Золотой ключик"; Е.М. Рачев "Теремтеремок".

Примерный перечень анимационных произведений.

В перечень входят анимационные произведения для совместного семейного просмотра, бесед и обсуждений, использования их элементов в образовательном процессе в качестве иллюстраций природных, социальных и психологических явлений, норм и правил конструктивного взаимодействия, проявлений сопереживания и взаимопомощи; расширения эмоционального опыта ребенка, формирования у него эмпатии и ценностного отношения к окружающему миру.

Полнометражные анимационные фильмы рекомендуются только для семейного просмотра и не могут быть включены в образовательный процесс ДОО. Время просмотра ребенком цифрового и медиа контента должно регулироваться родителями (законными представителями) и соответствовать его возрастным возможностям. Некоторые анимационные произведения требуют особого внимания к эмоциональному состоянию ребенка и не рекомендуются к просмотру без обсуждения со взрослым переживаний ребенка. Ряд фильмов содержат серию образцов социально неодобряемых

сценариев поведения на протяжении длительного экранного времени, что требует предварительного и последующего обсуждения с детьми.

Выбор цифрового контента, медиа продукции, в том числе анимационных фильмов, должен осуществляться в соответствии с нормами, регулирующими защиту детей от информации, причиняющей вред здоровью и развитию детей в Российской Федерации (Федеральный закон от 29 декабря 2010 г. N 436-ФЗ "О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию")

- ✓ Фильм "Малыш и Карлсон", студия "Союзмультфильм", режиссер Б. Степанцев, 1969.
- ✓ Фильм "Лягушка-путешественница", студия "Союзмультфильм", режиссеры В. Котеночкин, А. Трусов, 1965.
- ✓ Фильм "Варежка", студия "Союзмультфильм", режиссер Р. Качанов, 1967.
- ✓ Фильм "Честное слово", студия "Экран", режиссер М. Новогрудская, 1978.
- ✓ Фильм "Вовка в тридевятом царстве", студия "Союзмультфильм", режиссер Б. Степанцев, 1965.
- ✓ Фильм "Заколдованный мальчик", студия "Союзмультфильм", режиссер А. Снежко-Блоцкая, В. Полковников, 1955.
- ✓ Фильм "Золотая антилопа", студия "Союзмультфильм", режиссер Л. Атаманов, 1954.
- ✓ Фильм "Бременские музыканты", студия "Союзмультфильм", режиссер И. Ковалевская, 1969.
- ✓ Фильм "Двенадцать месяцев", студия "Союзмультфильм", режиссер И. Иванов-Вано, М. Ботов, 1956.
- ✓ Фильм "Ежик в тумане", студия "Союзмультфильм", режиссер Ю. Норштейн, 1975.
- ✓ Фильм "Девочка и дельфин", студия "Союзмультфильм", режиссер Р. Зельма, 1979.
- ✓ Фильм "Верните Рекса", студия "Союзмультфильм", режиссер В. Пекарь, В. Попов. 1975.
- ✓ Фильм "Сказка сказок", студия "Союзмультфильм", режиссер Ю.
 Норштейн, 1979.
- ✓ Фильм Сериал "Простоквашино" и "Возвращение в Простоквашино" (2 сезона), студия "Союзмультфильм", режиссеры: коллектив авторов, 2018.
- ✓ Сериал "Смешарики", студии "Петербург", "Мастерфильм", коллектив авторов, 2004.
- ✓ Сериал "Малышарики", студии "Петербург", "Мастерфильм", коллектив авторов, 2015.
- ✓ Сериал "Домовенок Кузя", студия ТО "Экран", режиссер А. Зябликова, 2000 2002.
- ✓ Сериал "Ну, погоди!", студия "Союзмультфильм", режиссер В. Котеночкин, 1969.

- ✓ Сериал "Фиксики" (4 сезона), компания "Аэроплан", режиссер В. Бедошвили, 2010.
- ✓ Сериал "Оранжевая корова" (1 сезон), студия Союзмультфильм, режиссер Е. Ернова.
- ✓ Сериал "Монсики" (2 сезона), студия "Рики", режиссер А. Бахурин.
- ✓ Сериал "Смешарики. ПИН-КОД", студия "Рики", режиссеры: Р. Соколов, А. Горбунов, Д. Сулейманов и другие.
- ✓ Сериал "Зебра в клеточку" (1 сезон), студия "Союзмультфильм", режиссер А. Алексеев, А. Борисова, М. Куликов, А. Золотарева, 2020.

16. Организация предметно-пространственной среды *Центр «Книжный уголок»:*

 ✓ формирование умения самостоятельно работать книгой «добывать» нужную информацию, развитие творческих способностей ребенка, стремление себя проявить В играхдраматизациях.

Центр литературы содержит книги, не только объединенные единой темой в соответствии с ИОС, но и книжки-картинки, рассказы, сказки, журналы, энциклопедии, развлекательные издания, иллюстрации, портреты писателей. Типы и уровни трудности книг определяются возрастом и интересами детей.

Центр «Уголок природы»:

 ✓ расширение познавательного опыта, его использование в трудовой деятельности.

В подготовительной к школе группе комнатные растения в соответствии с возрастом детей.

способствующие Имеются настольно-печатные дидактические игры, природоведческого воспитанию экологической культуры; литература содержания (по изучаемой изученной темам); информация И характера, различный познавательного, занимательного стихи; иллюстративный материал – птицы, звери (нашей полосы, жарких стран, северных широт), растения. Имеется необходимый инвентарь для труда (фартуки, лейки и т.д.), календарь наблюдений за состоянием погоды, за растениями, который ведется в соответствии с возрастом детей.

Центр «Краеведческий уголок»:

✓ расширение краеведческих представлений детей, накопление познавательного опыта.

Педагогами собран материал по воспитанию у детей любви, любознательности к родному городу, его истории, достопримечательностям, символика Краснодарского края, Ейского района, картинки растительного и животного мира, материал для развития интереса к кубанской культуре (казачье подворье, альбомы, литература, иллюстрации, картотека игр и т.д.). Центр «Уголок безопасности»:

 ✓ расширение познавательного опыта, его использование в повседневной деятельности.

В уголке безопасности имеется материал для закрепления знаний по ОБЖ, полученных на ОС и в свободной деятельности. Дети имеют возможность изучать строение тела человека, его различных систем, познавать эмоциональный мир, приобщаться к ценностям ЗОЖ по иллюстративному материалу, дидактическим пособиям, энциклопедиям, обучаться правилам дорожного движения, безопасности на улице, в общественном транспорте и т.д. Также имеются атрибуты к сюжетно-ролевой игре «Больница» (детский медицинский набор, белый халат и шапочка), атрибуты к играм про полицейских, водителей, пожарных и т.д.

17. Календарный план воспитательной работы

(с учетом части, формируемой участниками образовательных отношений)

Государственные и народные праздники, памятные даты	Дела ДОО	Участники	Сроки проведения	Форма проведения	Ответственные	Отметка о выполнении
	Дела за пределами ДОО					
	«Спички детям не	38-я Пожарно-	сентябрь	беседы, просмотр	Воспитатель 1	
	игрушки»,	спасательная часть		презентаций, рисование	Воспитатель 2	
	«Не шути с огнем»	по охране г. Ейска и			работники	
		Ейского района			пожарной службы	
	«Азбука дороги»	ОГИБДД и ДПС	декабрь	наблюдение, разучивание	Воспитатель 1	
		ОМВД России		стихов, развлечение	Воспитатель 2	
		по Ейскому району			инспектор	
					А.Н. Керимова	
	Конкурс детских	МБОУ ДО	май	рисование, изготовление	Воспитатель 1	
	работ	ДЮЦ г. Ейска		поделок, конкурс	Воспитатель 2	
	ко Дню Победы				работники ДЮЦ	
	«Яблочный Спас»	Собор	август	наблюдение, квест-игра,	Воспитатель 1	
		Архангела Михаила		экскурсия	Воспитатель 2	
					настоятель храма	
		Общесад	цовские дела			
День знаний	«Чудеса у школьного	Все возрастные	1 сентября	наблюдение, квест-игра,	Воспитатель 1	
	порога»	группы, педагоги		праздник, разучивание	Воспитатель 2	
		групп		стихов и песен		
Международный день	«Быть грамотным –	Старший	8 сентября	Разучивание стихов,	Воспитатель 1	
распространения	это модно!»	дошкольный		беседы, скороговорки,	Воспитатель 2	
грамотности		возраст, педагоги		чистоговорки		
		групп, родители				
	Праздник	Все возрастные	сентябрь	разучивание стихов и	Воспитатель 1	
	«Осень золотая»	группы, педагоги		песен, праздник,	Воспитатель 2	
		групп, родители		рисование		
День воспитателя и	«Воспитатель мой»	Все возрастные	27 сентября	разучивание стихов и	Воспитатель 1	
всех дошкольных		группы, педагоги		песен, праздник,	Воспитатель 2	

работников		групп, родители		рисование	
Международный день	«Праздник мудрости,	Старший	1 октября	Изготовление подарков,	Воспитатель 1
пожилых людей;	внимания и любви»	дошкольный	_	концерт бабушкам и	Воспитатель 2
Международный день		возраст, педагоги		дедушкам	
музыки		групп, родители			
День защиты животных	«Красная книга»	Старший	4 октября	Рисунки, рассматривание	Воспитатель 1
	_	дошкольный	_	книг, картин, составление	Воспитатель 2
		возраст, педагоги		рассказов	
		групп, родители		-	
День отца в России	«Папа и я –	Все возрастные	Третье	Рисунки, беседы,	Воспитатель 1
	неразлучные друзья»	группы, педагоги	воскресенье	флешмоб с папами	Воспитатель 2
		групп, родители	октября		
День народного	«Сила людей	Все возрастные	4 ноября	участие в акциях, беседы	Воспитатель 1
единства	в единстве»	группы, педагоги			Воспитатель 2
		групп, родители			
День матери в России	Праздник	Старший	Последнее	разучивание стихов и	Воспитатель 1
	«Моя милая мама»	дошкольный	воскресенье	песен, праздник,	Воспитатель 2
		возраст, педагоги	ноября	рисование, концерт,	
		групп, родители		изготовление подарков	
День Государственного	«О Государственном	Старший	30 ноября	Просмотр презентаций,	Воспитатель 1
герба РФ	гербе РФ»	дошкольный		фото, беседы, рисунки	Воспитатель 2
		возраст, педагоги			
		групп, родители			
День неизвестного	«Музыка памяти»	Старший	3 декабря	Просмотр презентаций,	Воспитатель 1
солдата;		дошкольный		фото, беседы, разучивание	Воспитатель 2
Международный день		возраст, педагоги		стихов и песен	
инвалидов		групп, родители			
Международный день	«Мы художники»	Все возрастные	8 декабря	Выставка рисунков,	Воспитатель 1
художника		группы, педагоги		беседы	Воспитатель 2
		групп, родители			
День Конституции РФ	«Что нужно знать	Все возрастные	12 декабря	участие в акциях, беседы,	Воспитатель 1
	о Конституции?»	группы, педагоги		просмотр презентаций	Воспитатель 2
		групп, родители			
	Праздник	Старший	январь	наблюдение, праздник,	Воспитатель 1

	«Рождество	дошкольный		разущирание стиуор и	Воспитатель 2	
	Христово»	возраст, педагоги		разучивание стихов и	DOCHMIAICHE Z	
	Дристово»	· ·		песен, сюжетные игры,		
		групп, родители		концерт, изготовление		
				подарков, рисование,		
T	77	7	0.1	участие в конкурсах		
День российской науки	«Наука без скуки»	Все возрастные	8 февраля	Экспериментирование,	Воспитатель 1	
		группы, педагоги		беседы, презентации	Воспитатель 2	
		групп, родители				
Международный день	«Ты наш	Старший	21 февраля	Разучивание стихов,	Воспитатель 1	
родного языка	друг, родной язык!»	дошкольный		чтение рассказов и сказок,	Воспитатель 2	
		возраст, педагоги		рисунки,		
		групп, родители				
Всемирный день театра	«Все в театр мы	Все возрастные	27 марта	Игра-ситуация	Воспитатель 1	
	пойдем»	группы, педагоги	_		Воспитатель 2	
		групп, родители				
	Праздник	Старший	апрель	участие в конкурсах,	Воспитатель 1	
	«Светлая Пасха»	дошкольный	1	праздник	Воспитатель 2	
		возраст, педагоги		1		
		групп, родители				
Праздник Весны и	«По заявкам	Старший	1 мая	Концерт, выступление	Воспитатель 1	-
Труда	трудящихся»	дошкольный			Воспитатель 2	
13,	13/	возраст, педагоги				
		групп, родители				
День Защиты детей	«Праздник детства»	Все возрастные	1 июня	игры, праздник,	Воспитатель 1	-
Town committee design	Tarpus Asian Asian	группы, педагоги	1 11101111	рисование, участие в	Воспитатель 2	
		групп, родители		конкурсах, разучивание		
		. гупп, годители		стихов, песен, квест-игра		
День России	«Светлый день	Все возрастные	12 июня	участие в конкурсах,	Воспитатель 1	
день госсии	России»	группы, педагоги	12 HIOHA	акциях, рисование,	Воспитатель 2	
	1 оссии//			1	DOCIMITATESIB 2	
		групп, родители		праздник, разучивание		
				стихов, песен, квест-игра		
Поли нолати и околби	"Попово номати в пом	Старший	22 июня	Птолио полимполи	Воспитатель 1	
День памяти и скорби	«Дорога памяти длинн	1	∠∠ июня	Чтение, разучивание		
	ой в 4 года»	дошкольный		стихов, беседы, просмотр	Воспитатель 2	

		возраст, педагоги групп, родители		презентаций		
День семьи, любви и верности	«Любовь и верность - залог крепкой семьи»	Старший дошкольный возраст, педагоги групп, родители	8 июля	участие в акциях, конкурсах, изготовление подарков	Воспитатель 1 Воспитатель 2	
День физкультурника	«Тропой спортсмена»	Старший дошкольный возраст, педагоги групп, родители	12 августа	Спортивный праздник	Воспитатель 1 Воспитатель 2	
	Праздник «Яблочный спас»	Старший дошкольный возраст, педагоги групп, родители	август	игры, праздник, рисование, участие в конкурсах, разучивание стихов, песен, квест-игра	Воспитатель 1 Воспитатель 2	
День государственного флага РФ	«Государственные символы России»	Все возрастные группы, педагоги групп, родители	22 августа	участие в конкурсах, акциях, рисование концерт, разучивание стихов, песен, беседы	Воспитатель 1 Воспитатель 2	
День российского кино	«Великие люди – любимые лица»	Старший дошкольный возраст, педагоги групп, родители	27 августа	Просмотр фильмов, беседы	Воспитатель 1 Воспитатель 2	
		Групп	овые дела			
	День Ейского района!	Старший дошкольный возраст, педагоги групп	сентябрь	викторина	Воспитатель 1 Воспитатель 2	
	Международный день улыбки	Все возрастные группы, педагоги групп	октябрь	выставка детского художественного творчества	Воспитатель 1 Воспитатель 2	
	Всемирный день ребенка	Все возрастные группы, педагоги групп	ноябрь	музыкальное развлечение	Воспитатель 1 Воспитатель 2	
	Всемирный	Все возрастные	декабрь	спортивные игры,	Воспитатель 1	

день футбола	группы, педагоги групп		выставка детского художественного творчества	Воспитатель 2
Международный день дарения книг	Все возрастные группы, педагоги групп	февраль	музыкально-литературное развлечение	Воспитатель 1 Воспитатель 2
Международный день счастья	Все возрастные группы, педагоги групп	март	театрализованное представление	Воспитатель 1 Воспитатель 2
Всемирный день здоровья	Все возрастные группы, педагоги групп	апрель	физкультурный досуг	Воспитатель 1 Воспитатель 2
Международный день семьи	Все возрастные группы, педагоги групп	май	концерт	Воспитатель 1 Воспитатель 2
Международный день дружбы	Все возрастные группы, педагоги групп	июль	театрализованное представление	Воспитатель 1 Воспитатель 2
День города Ейска	Старший дошкольный возраст, педагоги групп	август	забавы, фокусы, развлечение	Воспитатель 1 Воспитатель 2